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Harangzúgás.
I r t a :  M ándoky Lajos,

Budapest, 1905. ápr. 21, 
A feltámadás szentséges költészete, 

megható nagyságának erejével, a boldog­
ság gondolatát lopja az ünnepi harangszó 
híveinek leikébe. Atkozott parányiságunk 
érdek ellentéteinek férgei, őrlő munkájuk­
nak szédítő gyorsaságában, a harang nyu­
galmat hirdető zúgására megállanak, meg­
állítja őket a gondolat, hogy részei az 
Istenségnek és igy abban a végtelenségnek, 
mely mint. folytonos és örök az élő fel­
támadás. Óh, hogy ez ünnepi csöndet ba­
jaink nagysága csekély nyugalommá sem 
tudja avatni! Jgaz, hogy a nyugalom halál, 
de a feltámadás gondolatát a halálé előzte 
meg. Óh, hogy a boldogság már csak be­
lopva képzelhető, mely miként a tavasz 
hazug napsugara életre kelti minden re­
ményünket, hogy fagya meg is dermesz- 
sze azt.

Ünnepel a világ; ünnepelne e nemzet 
is. mert mindazt, mit a múlt, köde, a jövő 
megismétlődő átka, a jelen nyomora fed, 
feledni tudná, hisz a harang hangrezgései 
káprázatba ejtik és e harang, a városok 
és falvak harangja csak nem hazudik? 
Minden kornak megvan a maga eszme- 
aramlata, melynek lökése vagy előbbre

viszi vagy sirgödörbe hajtja hívóit. Kicsiny 
harang, te hű vagy mindenikhaz és mégis 
mintha a feltámadást ékesebben zengenéd, 
vagy a mi valóbb, mi csaljuk magunkat. 
Ha igen, még akkor is szeretlek, mert a 
mai napon a szenvedőknek is hirdeted 
hogy csak a szenvedés vértanúinak van 
feltámadása és nem a közélet élősködőinek, 
kik a kényelemért lelkesednek és nem 
előharezosai, csak szócsövei mindennek, 
mi mint ige népszerű, tetszetős, vagy 
haszon hajtó

Nagyszerűbb a harangok zúgása, mint 
valamennyi papnak kenetteljes hangja, 
nagyszerűbb a csatariadó, mint képviselő­
ink szócsatája. A kelet vizein a feltámadás 
pillanataiban lesz döntő csatája a Megváltó 
földi helytartójának tekintett Atyuska ka­
tonáinak, kik mielőtt a halai örvényébe 
temetkeznének, keresztet vetve még egy 
áldást küldenek az Atyuskához. Ók köze­
lebb állanak a feltámadás martyrjához, 
mert, bár vad célnak, de mégis a köte­
lességnek mintái, mint azok, kik a hont 
a porondon zsebükben vagy ajkukon hord­
ják. A mennyi orosz katona elpusztul, 
annyival lesz szabadabb Oroszország és 
igy az orosz katona is szabadsághős, neki 
nem kell harczolni, hogy hős lehessen, 
csak meghalni a kötelesség odaállított 
bábjaként. Az elégületlenség a legrémesebb

szörny és mikor a császárok ezt megoldani 
háborúval óhajtják, vigyázzanak, mert a 
legszentebb törvény, a szív  törvénye.

Az elégületlenséget kioltani szabadság- 
megadással azután már késő, mikor a 
koczka el van vetve, mert a mit egy okra 
vélnek visszavezethetőnek. az az okok so­
rozatának és nem egynek az összjátéka, 
mondjuk világosabban: tragikuma. Az em­
beriség szent áhítattal csügg a feltámadás 
napján, ilyenkor eszmélni kezd és meg­
rázkódik, hogy lerázza mindazt, mi benne 
salak, de tiszta csak a harangzúgás lehet 
és elég okosan magasra emelik a föld fö­
lött, mert a föld letöri a szárnyalást. Ha 
megszólalsz tiszta harang, lelkiismeretünk 
hangja hozzásimulhat-e a te hangodhoz ? 
Számosabb, jobb. boldogabb nemzet hall­
gatja a zúgásod, mint csak egy évvel ez­
előtt? Nem ! Mi egy gyáva kornak vagyunk 
elpulmlt gyermekei és népek nagy Istene 
mond meg azt nekünk, a mostani feltáma­
dásunk is csak a kialvó tűzhányó utolsó 
kitörésének gyönge lángja? Avagy keres­
sük a tényekben a választ, de az meg­
rendít és mi oly gyarlók vagyunk, hogy 
hinni azt szeretjük, mit hinni nem aka­
runk. Egy év leforgása alatt hatvanezer 
ember kivándorolt, mert szivének érzését 
lenyűgözte a nyomor. Enyhitheli-e ezt 
képviselőinknek beszéde, enyhitheti-e ezt

T Á R  C A.
Messiás.

Irta : Szilánk.
Nagy lángoszlop, ki a népet vezetted, 
Magasztos Messiás, óh hol maradsz ?
Mióta ismeretlen sírba letettek 
Mindig velünk van a köny és a harc,
A Kanaánba nem tudunk bejutni, 
Tévelygéssé fajult a földi iét,
E lót csak arra tudott megtanitni:
Csak egy van mi biztos, s ez — a vég!
Évezredek rettentő éjszakáján
Csak egyszer láttuk, hogy az ég derül,
Midén a kínok véres keresztfáját,
Őrjöngő csőcselék állta körül !
Megnyílt a meny s vakító fény özönnel 
Boritá el a földet és eget,
Aztán ismét bezárult zord közönynyel 
S nem lének boldoggá az emberek.

Jöjj Messiás ! Tisztítsd meg a világot, 
Vezess minket az üdvösség fölé!
Fedezd fel nekünk a világosságot,
Mutasd meg a célt, mely az emberé.

Mert hogyha nőm hoz változást a holnap, 
TIa nem történnek ismét nagy csodák,
Neki megyünk a tátongó pokolnak 
Es elfog voszni a bűnös világ !

0

Örömhangok.
Nagyságos és Főtisztolendő PotroviC3 G yula  nyíregy­
házi esperes plébános, szent Jakabró l nevezett lébenyi 

A pát Ur tiszteletére.

Hol az Apostol diadalmas útja 
Meghóditá a lelkek ezreit;
Hol nagy nevét benső örömre gyulva 
Hálásan és csodálva említik :
Ki jó hívőit áhítatra kelti,
Azért buzog ma minden hü kebel;
A jó pásztor, ki nem tud csak szeretni: 
Egyházmegyénknek dísze ünnepel.

Sok éven által kis falun szerényen 
Virrasztva érződ kisded nyájadat.
Szent hivatásod lángoló hevében 
Jó példaként ragyogni láttának.
Elrejtve csendben híveidnek eltel.
Szép volt igy minden Istenadta nap,
A hajnal ott ért halvány mécsesednél. 
Nem volt tenálad senki boldogabb !

Felismerek ám bölcs szellemvilágod, 
Szived buzgalmát, gyémánt-jellemed; 
Mint fellelek az illatos virágot.
Habár a bokrok alján rejtezett. 
Maroknyi néped nagy sajnálatára 
Ezreknek lettél lolkipásztora ;
A hit, remény s szerelmed sziklavára 
Ott sem ingott meg kebledben soha.

Csak Betrovics léphet majd nyomdokomba 
Hangzott a nagy megboldogult szava. 
Betelt e szó. Mert méltóbb más ki volna! 
Biró ha kell, de mindég jó atya. 
Göröngyös ut tárult fel ott előtted,
Bal- és szeroncsejóslatok között;
S te jé utón vezetted azt a népet,
Mely önmagával összeütközött.

Sok jót miveltól, mind a nép javára. 
Nehéz munkában tóitól éveket.
Nagy Érsekünk kegyelme nemsokára 
Más térre hivott ujra tégedet.
Itt vagy tehát most, hova kis faludból 
Ürömmel vitt be utad egykoron. . .
Az építést csak kezdjed itt is újból,
Uj templomodban régi romokon!

All rendületlen a Samassa-templom.
A régiből már nincsen kő kövön.

Telephon szám: 114.

EISliER KÁROLY
diVat- és  czipő-üzlete

n- n y í r e g y h á z á n . #

Meglepő, szép, divatujdonságokat hoz­
tam, melynek megtekintését a nagy­
érdemű közönség becses figyelmébe 

— ajánlom .----  = =
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az, hogy képviselőink „rosszalták a letűnt 
kormány házszabály merényletét ? Avagy 
van-e egy nyugvópont, a mely a nemzeti 
vagyon elforgácsolódásának. a munkaerő­
nek, mint legnagyobb tőkének kiözönlését 
megállítja a lehető legrövidebb idő alatt? 
A honvágy statisztikailag kimutatva a he­
gyi lakók betegsége, a tót visszatér, de 
magyarsága elvész, mihelyt hajóra lé­
pőit, mert a visszatérő csekély töredék 
csak azért jön vissza, mert a véletlen 
folytán nemcsak megélni, de annyira ta­
karékoskodni is tudott, hogy kicsiny földet 
vásárolhat. Mi kösse ide azt, kinek semmije 
sincsen, talán az, hogy mint mezőgazda- 
sági cseléd, béres tengesse életét, kit öreg 
napjaira kirúghatnak.

A ki nemzetét nagygyá akarja tenni, 
tegye büszkévé nemzetét, mit csak az anyagi 
jólét eredményezhet. Nem szocialista kell 
ide, de ne csodálkozzunk, ha van, mert 
a feltámadás napján gondoljon mindenki 
arra, hogy Krisztus az ő apostolainak nem 
a birtokok kezelését szánta. Sok kérdést 
nem szabad még hazánkban feszegetni, de 
ha a veszély oly közeleső, elégséges-e az, 
hogy néhány vállalkozó óriási áron par­
cellázni kezd ? Minden addig-addig odázó- 
dik, inig a kedves harang hangját senki 
sem hallgatja. A gazdasági önállóságot 
közelesó orvosságnak tartjuk, és inig a 
politika minden vezértényezője azt hangoz­
tatja ; „dolgozzunk*1, „munkálkodjunk** és 
szépen pihenni térnek, holott itt minden 
napi halasztás bűn, a mint érthetetlennek 
vélnék a visszariadást az 1907-ik évtől, 
mire a felirat szövege következtetni enged. 
Mig a Kossuth párt parányi volt, vágyai 
az eget hasították keresztül és most oly 
túlzottan óvatos, hogy az időpontot kitolni 
engedné?

A folytonos elodázásokból már elég 
volt és a feltámadás juttassa eszébe a vezér- 
féríiaknak. hogy részleges céljaik egymás­
hoz erószakolása, a mi feltámadásunkat 
a haldokló harcos életének még egy utolsó 
fellobbanásához juttatja. A megoldás ne

legyen elvek elraktározása, ne legyen a 
hatalmi féltékenykedés áldatlan viaskodása, 
mert akkor csak a czim változott és mi 
ismét a folytonos magyarázgatások őrüle­
tébe jutunk. Magyarok nagy Istene emeld 
fel gyermekeid lelkét, hogy legyen szár­
nyalásuk egyszer már isteni! Sok baj van 
itt és minden csak áll, nem tudjuk, miért? 
Halljuk hangoztatni, hogy 10—20 év egy 
nemzet életében nem is idő. Silány be­
széd, hisz a kapás izzadtságából vásárolt 
ágyúgolyó ellenünk fordulhat még ez év­
ben és ha Lichtenscein hercege nem má­
morában beszélt, lesz itt boldogság nem 
sokára, hisz a Balkán bércei csak a mi 
fölösleges vérünket várják és mi közelebb 
leszünk a feltámadáshoz, mert meghalha­
tunk.

Nagy Megváltó űzd ki a népek sza­
badságának termeiből a vad önzés lovag­
jait, kik pártkülönbség nélkül valamit vár­
nak, juttasd eszükbe, hogy a nagy tömeg 
ébredése csak ritka időszakok tüneménye, 
de ha ébréd, pusztítása, a Te kérlelhetet­
len ítéleted. Imára kulcsolja kezét a nem­
zet, ne legyen ez a csalódás imája. Türe­
lemre intő harangzúgás, sokszor kijátszott 
reményünknek vészharangja légy, ha a 
döntés csak játéknak tekintették.

A játék nem a szegényeknek adatott, 
az ő egyetlen hangszerük a harang, mely­
nek zúgását oly kétKedve hallgatom, el­
jött-e hát a mi ünnepünk ? Avagy kipusz­
tulsz te is. miként a magyarság törzse, 
csalfa harangzúgás ?!

Egy kis riadalom!
— Pesti levél —

(Irta : G . J .)

E címmel a P. II. egyik számában egy 
elmés kis közlemény jelent meg a napokban. 
A közlemény elmondta, hogy a nagy fővá­
rosi pénzintézetek a vidéken, sok helyen 
fiókokat fognak felállítani, és az nagyon 
megriasztotta a vidéki pénzintézeteket, mert 
nagyhatalmukat letűnni látják, e szabadalma­
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zott uzsora vállalatok, kik törvényesen sotn 
engedett nagy kamatot szednek a reájuk 
szorult hitelt kérőktől és a mellett még ba- 
sáskodnak is. kihasználják hatalmukat politi­
kai és egyéb téren is, szóval uralkodnak 
elevenek és holtak fölött. Körülbelől ez volt 
a közlemény tenorja.

Pár nap múlva a Magy. Bankintézetek 
orsz. szövetségének titkárja, ugyan ezen lap 
bán keserves jeremiádákat zengett a szegény- 
vidéki pénzintézetek helyzetéről és közgaz­
dasági, politikai, népnevelési, közfejósi és 
köztejelési stb. missiójáról.

A napokban meg a „Hitel* c. kiváló 
közgazdasági .szaklap teszi ezt szóvá; ezen 
utóbbi azonban egész helyesen, fontos köz- 
gazdasági segítséget lát a vidékre nézve a 
fővárosi pénzintézetek decentrálizációjában.

A magam részéről szintén megvilágítani 
akarom a kérdést; ennél fogva sorba vettem 
a jelöt két közleményt^ és meliéjök ugyan­
csak a „IIitel“-ben megjelent „Tallózás a rósz 
mérlegek körül" c. cikket veszem.

Dr. Hantos Elemér a pénzintézetek sző 
vétségének titkára a vidéki pénzintézetek 
részéről, hivatalból kirendelt közvédö; első 
sorban azt kifogásolja, hogy a budapesti pénz­
intézetek mért nem mennek Liptó-Szt-Mik- 
lósra M.-Szigetre, stb. szegény vidékre segi- 

| teni, és miért létesítenek fiókokat Kecsko- 
| méten, Szegeden, Pécset, Aradon stb. És 
i miért nem hagyják a jó helyeket háboritla- 
I nul meg a vidéki bankoknak; hisz a gazdag 
I helyeken egész jól kielégítették a régi vidéki 
: intézetek a hiteligényeket, ha mindjárt kissé 

drágábban is (no igen 8 —10%,)
Szerintem sokkal okosabban cseleked­

nék nevezett szövetkezet titkára, ha mindjárt 
kizárólagos engedélyt kérve az államtól a 
szegény vidéki pénzintézetek számára; me­
lyeknek a vezetőjük hivatalból egy-egy kir. 
tanácsos, közjegyző,, törzsfőnök, vagy ilyen 
féle potentát lenne. És mivel a politika, kü­
lönösen a képviselő választások terén, már 
olyan sok képviselőnek nagy szolgálatot tet­
tek ezek a bankok, feltehető, hogy a kor­
mánymái, az illető képviselők ki is járják 
majd nekik. Egy kis Judás pénzért sokat 
tesznek ma az emberek. De menjünk tovább, 
az említett titkár felpanaszolja, hogy drága 
a vidéki betét, hát ez igaz. De az a kérdés, 
hogy a nyújtott kölcsönöket olcsó kamatláb 
mellett adják-e ki a vidéki pénzintézetek? 
Mórt nem beszól inkább arról, hogy egy vi­
déki pénzintézet 100—200000 frt alaptöko 
mellett sok millió idegen pénzt kezel. Ren-

É1 már a hit s a hét nagy szakramentom ! 
A régivel megdőlt a hitközöny.
Hitünk uralmát, fényét visszahozni, 
Szivekbe gyujtni égi lángokat:
Rád vár e munka! Zászlónkat te bontsd ki! 
Es \ Ívj, ha kell, dicső, szent harcokat!

Folyatasd a r inkát! Harcold azt a harcot, 
Melv eddiu; is hevitó kebledet:
Hogy üdvözítsd, ha éltök elviharzott,
A gondjaidra bízott lelkeket.
Ha csüggedós száll szenvedő szivedbe, 
S hite* iállott fájdalmid nagyok:
Erőt, vigaszt ád Jézus szent keresztje. 
Mely' kebleden oly méltóan ragymg.

Tanítsd e népet, egymást hogy szeresse, 
Mint egyazon Atyának gyermekét. 
Vedd vállaidra, vedd fel örvendezve, 
Az elveszett juhot, ha felleléd! 
Mézajkadon lángoljon Istenige,
És sújtson, m’nt az ég villáma szét,
Ha támadnán k  szent hitelveinkre, 
Egyházunkat, kik annyit üldözők !

Ha bűn kisért o gyarló földi léten,
Ha fény, dicsőség, minden elmula : 
Léleknagyságod szent jelvénye légyen 
Pás|tc"t'otod s az Abbásinfula!

Az infulával intesz bölcsesógre, 
Pásztorbotod fel ég felé mutat,
Apáti gyűrűd hűséged pecsétje, 
Molylyol örökké oljegyzód magad !

Szivedbe zárd; „Kirotókák"* beszéde: 
Légy óvatos: kufárok száma sok; 
Juhok képében jőnok majd elődbe, 
Belül pedig üvöltő farkasok.
Mig keztyüs kézzel, — egyengetni sorsát 
Kötelmedben jársz holnap ott, ma i t t ; 
Ne hagyd, ne engedd, hogy lábbal tiporják 
Egyházunknak örök szent jogait!

Saruid szólnak: szállj a síkra bátran ! 
Hitért, hazáért küzve küzdj velünk. 
Siess, legelső légy a nagy tusákban, 
Hogy elnémuljon ádáz ellenünk! 
Megáld az Isten. Boldogítja kebled. 
Megvédenék hatalmas karjai,
Hogy' könnyű légyen végén életednek 
Jézus előtt sarud megoldani.

Mig fonragy'og szép napja életednek, 
Hit és a hon nagy tettre lelkesít: 
Nagyon sokáig boldogan viseljed 
Apátságodnak díszjelvényeit.

* K irotékák =  apáti keztyiik.

Napod ha későn alkonyaira szállá,
S betelt szivednek minden vágy'a már 
Légyben hazád a boldogok hazája, 
Fejed köritse égj fénysugár !

Dömötör György,
tiszalöki-plebénos.

Mándoki Lajos: Egy darab élet 
Budapestről.

I r t a : Sárközy Miklós.
Talán sohasem volt annyira actuáiis a 

társadalmi ferdesógek, a budapesti társada­
lom erkölcsi decadentiájának ostorozása, mint 
a jelen időben. Pedig a látszat ellenkezőt 
mutat. A munka serényen folyik. A külváros­
ban fekete füstgomoly ereszkedik a magasba 
a hatalmas gyárkómóuyekből, a belvárosban 
óriási paloták épülnek, müintózeteink, isko­
láink fejlődésének rohamossága példátlan a 
világvárosok fejlődésének történetében. Gyö­
nyörű fekvésű vidék, mesés szépségű üdülő­
helyek — egy kis tündérkert a magyarok 
fővárosa. A külföld annyi elragadtatással be­
szél fővárosunkról, a mi tekintve irántunk 
egy'ebekben tanúsított elfogultságukat — a leg­
ékesebb bizonydtéka a tény igazságának.

I  I I  | r ^ A j & ! ( f c | | r t r t | /  " a f ly  ¥ á , a s * tékbaf1! m e g é r k e z t e k ! !
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jen van ez ? Hol a biztosíték ? Mért nem 
figyelmezteti a titkár ur erre is a világot?

Tagadhatatlan azonban, nagyon jó szivü 
tiu lehet a titkár ur. Sajnálja a szegény be­
tevőket, kik — szerinte — ha kisebb kama­
tot fognak kapni, akkor félő, hogy a takaré­
kossági hajlam vissza fog fejlődni. Vagy is 
a milliomosok akkor elszórják a pénzüket és 
nem helyezik el a bankoknál betétként.

Ugyan kérem nagytehetségü titkár ur, 
kinek tetszik ezt mondani, egy fővárosi lap­
ban? De most vonul fel a nagyágyú, a cikk­
író szerint „tulajdonképen nem is a vidéki és 
fővárosi pénzintézetek versenyéről, hanem 
sokkal nagyobb jelentőségű dologról, a hazai 
és külföldi tőkék harcáról van a szó.“ llát 
édes jó magyarom sohsem tudtam ón eddig, 
hogy miért is nem vagy te boldog! Es miért 
vándorolnak szegény éhező fiaid messze 
idegenbe! Hát azért, mert a külföldi töke 
versenyez szegény hazádban a nemzeti, á 
haza. a vörös, fehér és zöld szinü tőkéjével. 
Dögvészként pusztít az áldatlan versenyben 
e két nagy ellenség végig a hazán. Útját 
rombolás, pusztítás jelzi. Az emberek hanyat- 
homlok menekülnek, a két ellenség, a kül­
földi és nemzeti töke pedig nyomon üldözi 
lekaszabolja őket.

Ilát ez a nemzeti színbe öltöztetett frá­
zis, nemcsak buta, de hazafiatlan is. Hogy 
miért, azt nem lógja józan ember az ország­
ban kérdeni.

De mióta lett a nemzeti töke, olyan 
nagy lelkű, hogy merészkedik ilyen, habár 
csak frázisokkal is, előhozakodni.

Hát tisztelt nemzeti tőkések ! Mikor néz­
ték önök, ha véletlenül nem volt, sógoruk 
vagy komájuk az illető, hogy kit licitálnak 
ki, ha fizetni nem tudott, utolsó kunyhójából. 
Mindegy az önöknek, hogy Árpád atyánk 
egyenes leszármazottja-e az illető, vagy (la­
bdából bevándorolt a kellemetlen vállashoz 
tartozó felebarát.

Milyen szépen hangzik cikkírónak a kö­
vetkező frázissá is : „aggódva gondol a fő­
városi bankok vidéki fiókjaira mint a takaré­
kosság egyedüli becsületes szervezetének 
megrontóira". Hát úgy, látszik csakugyan van 
„egy kis riadalom8. „És bújában mi telhetik 
tőle? Nagyot üt botjával szamara fejére". 
Vagyis rajta addig a mig nem késő, benfen- 
tesseinknek adjuk a pénzt, 8—9°/o-on. Nem 
tagadom engem is megriasztott, jobban mondva 
elriasztott egy tervemtől, a fővárosi bankok 
szándéka. En ugyanis mindig úgy számítot­
tam, hogy G fiam mindegyikét vidéki bank-
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igazgatónak nevelem, ehez kell a legkeve­
sebb ész és tehotsóg. De ha a fővárosi ban­
kok fiókokat állítanak a vidéken, akkor fucscs 
a tervemnek

Sokan közülök (mármint a vidéki pénz­
intézetek közül) egész vidékek közgazdasági 
viszonyainak föllenditósóbon elóvülhotlen ér­
demeket szereztek, Írja a cikkező. Hát tisz­
telet a kevés kivételnek, erről a vidéken 
maguk a feldicsért pénzintézetek sem tudnak. 
Mert azt csak nem mondhatja senki „Köz- 
gazdasági fellendítésnek* hogy botáblázá- 
sokra pénzt adtak, hisz néha a kereskedő és 
iparos is kap hitelt igaz, de ha aztán valami 
baj éri a vidéki pénzintézeteket, legelőször 
azoknak tekerik ki a nyakát, kapdosásukban. 
Hisz önök ott Nyíregyházán legjobban ta­
pasztalhatták ezt pár évvel ezelőtt, mely 
esetre visszatérni fogok.

Ki ne tudná azt, hogy járnak el a vi­
déki pénzintézetek legtöbb esetben a kezdő 
kereskedővel és iparossal. Nemcsak hogy hi­
telt nem előlegeznek neki, de még jó akara­
tot sem, ha mással nem árthatnak neki, hát 
jó informatiók adással teszik azt. Majd sze­
melvényekül felhozunk néhányat ezek közül. 
Pedig hát a vidéki pénzintézetek alapszabá­
lyának mindegyikében benne van o passus: 
tőke gyűjtés előmozdítása, hiteligények ki­
elégítése, ipar és kereskedelem támogatása 
stb. Nohát csak had riadjanak és vaduljanak 
a vidéki pénzintézetek.

Áttérve a „IIitel“ ez. szaklap „Tallózás 
a rósz mórlogek körül" c. cikkére, nagyon 
igaza van, a II. Katalin orosz cárnö esetének 
felcmlitósével. A cárnö ugyanis egyszer azt 
a kívánságát fejezte ki, hogy saját szemei­
vel akar meggyőződni birodalma gyönyörű­
ségéről, népe boldogságáról, amit a hivatalos 
jelontósok oly szépen festettek neki. A ha­
talmas cárnö kívánsága parancs volt. Útra 
kelt fényes udvarával és mindenütt, amerre 
járt, szép városokat, virágzó falvakat látott. 
Nyomornak. Ínségnek sehol sommi nyoma. 
Az egészségtől duzzadó és jól kiöltözött la­
kosok arcairól boldogság és megelégedés 
sugárzott. Tehát udvaroncai igazat mondot­
tak. — A hatalmas czárnő nem vette észre, 
hogy kegyonce, Potonkin az előre kijelölt 
utakat feldiszitotto, hogy a szép tiszta falvak 
csak kuliszák voltak, amelyek a nyomort, 
a mocskot, a züllést eltakarták, hogy a bol­
dog és látszólag megelégedet lakosság a 
birodalom minden részéből kiválogatott jobb­
ágyokból állott, kiket kancsuka munkával 
tereltek össze és ez alkalommal kiültüzvo,

parancsszóra mutattak mosolygó, megelégedett 
ábrázatot.

Ilyen Potenkin-fóle falvakhoz hasonlít­
ható nem egy részvénytársulati mérleg, mely­
nek hatalmas számcsoportjai jólétet és virág­
zás mutatnak, holott a vállalat bensöleg kor­
hadt és a legkisebb szellő is képes ezeket a 
kártyavárakat halomra dönteni.

Vannak ilyen mérlegek számtalanok, 
vannak azon a vidéken is.

Hogy a szabolcsi pénzintézetek mérlegei 
sem teljesen kifogástalanok, miután Önöket 
leginkább azok érdeklik, bele megyek azok­
nak bírálatába.

(Folyt, köv.)

Igazságügyi reformok.
Ir ta : Dr. Zinner Samu.

(Folytatás és vége.)

A részvénytársaságoknál és szövetke­
zeteknél az ellenőrzés állami szakértő közeg 
részéről annál is inkább szükséges, mert 
a gomba módra szaporodó ilynemű társa­
ságok között akadnak olyanok, melyek a 
közönség bizalmára nem érdemesek, me­
lyek kis tökével, még kisebb erkölcsi ga- 
rantiával létesülnek, de annál hangzatosabb 
jelszavakkal kezdik meg működésüket, hogy 
a tapasztalatlan embereket annál könnyeb­
ben vigyék lépre.

A szövetkezetekre vonatkozó uj tör­
vény tervezetet Nagy Ferenc egyetemi 
tanár az ö ismert alaposságával elkészítette 
s nagyon kívánatos, hogy a törvény fon­
tosságánál fogva az érdekelt körök a ter­
vezettel szakszerűen, behatóan foglalkozza­
nak. hogy igy az alkotandó törvény mennél 
tökéletesebb legyen.

A csődtörvényünk a legkevésbbé sike­
rült alkotások közé tartozik; a mai csőd 
eljárás rendeltetésének nem felel meg. ne­
hézkes, sok felesleges alakszerűséggel jár. 
a hitelezők és vagyonbukott érdekeinek 
nem felel meg, a csődök rendszerint igen 
sokáig el húzódnak.

Az uj csődtörvény lesz hivatva a mai 
rendszer hibáit, télszegségeit megszüntetni, 
hivatva lesz a jogügyletek megtámadását

Műveltség tekintetében sem vagyunk 
utolsók; az általános művelődés, a haladás 
érdekében mindig produkálunk annyit, hogy 
a Nyugat hatalmasabb nemzotei mellett, posi- 
ivlónk kiemelkedő. Kapunk mindig nyitva a 
haladás eszméi számára. Felolvasó termeink 
internationalisak, meghallgatjuk az angolt sa­
ját nyelvén, — szívesen élvezzük a franciát, 
és erős nemzeti érzésünk dacára a tudás és 
művelődés terén örömmel foglalkozunk a né­
metekkel. Kulturváros vagyunk a szó szoros 

nem teljesen nemes értelmében. Kultúrá­
lunk mindent, de a tárgyakban, még kevésbé 
az eszközökben nem vagyunk válogatósak, 
*öt gyakran Ízléstelenek s nem ritkán bete­
gesek. Olyanok vagyunk, mint egy szépen ki­
fejlődött gyümölcs, mely kellemes a szem­
nek — de hiányozván belőle a zamat, — bizony 
élvezhetetlen. Igen, a zamat hiányzik életünk­
ből, társadalmi érintkezésünk nélkülözi az 
egyedüli összetartó kapcsot — az igazságot, 
az őszinteséget, nemes erkölcsiséget. Egy fe­
kete íátyol lebeg mindenen, elhomályosítva 
a valót, szürkeséget teremtve — de a hivatot­
taknak jogukban áll o fátyolt fellebbenteni, 
és ez a próba, próbája a javulás illetve javítás 
lehetőségének,

A fátyol ismét meglebbent. Egy ifjú 
merész bátorsággal, erős marokkal lebbenti

fel és megengedte nekünk, hogy mi is lát­
hassuk azt, mit az ő erős tekintete, hivatott 
ítélőképessége látott.

Máskor az ifjú kobzát pengetve szerel­
mes éneket zengett kedvese fülébe, — a ko­
boz elhallgatott, a szerelmes szó elvesztette 
varázshatását, elveszítvén a nemesség zomán- 
czát. Kégcnto a nemes deli ifjak és illatos, 
karcsú leányzók friss táncot lejtvo mulatoz­
tak — e muzsika elhallgatott, e tánc meg­
szűnt, elveszítvén bájos üdeségót, friss egy­
szerűségét. Ma az ifjú élettapasztalatokat ir 
és tanít.

Egy hivatott iró tudásával, fiatalos tem­
peramentummal, könnyed előadási modorban 
annyi élettapasztalat, annyi igazság ömlik 
elénk Mándoky Lajos: Egy darab élet Buda­
pestről cimii könyvéből, hogy a budapesti 
megdöbbenve ismeri fel Mándoky alakjaiban 
sok-sok ismert barátját, ismerősét, — külö­
nösen a női nemet illetőleg, mert Mándoky 
előszeretettel velük foglalkozik.

Aostetikailag nem óhajtok e könyvvel 
toglalkozni, ebből mindég megelégszem any- 
nyival, hogy ízlésemet semmi durván no 
sértse, — szabályok vagyis korlátok betar­
tását pedig nem hogy nem követelem, de 
nem is kívánom.

Igazságot, nemes alapeszmét, burkolat­

lan feltárását a valónak kívánom a könyvtől, 
moly oly genreben mozog, mint a Mándoky 
könyve. Nem szeretem a túlzást, de nem a 
szépitgetést. Mándoky könyyo igazat beszél, 
intenciója nemes és én annyi örömmel üd­
vözlöm e könyvet, minővel üdvözölni szokás 
egy igaz barátot.

Á könyv hőse egy fővárosi jogász, Fiatal 
ólotvidor ember, — szereti az életet, de mint 
már minden jogásznak kevés hozzá a módja, 
ámbár ö vér Nagyságos ur. Csodálatos tulaj­
donsága, hogy jogász volta eszébe sem jut, 
ez inkább cim mint foglalkozás. Rendkívül 
szereti a nőket, — nem a nőt, hanem a nő­
ket, különösen az asszonyokat. Egyik pilla­
natban az egyiket, mindjárt utána a másikat, 
olyan mint a lepke, vagy mondjuk mint egy 
pesti vérjogász. Szeretni ma azonban már 
nem oly könnyű, mint volt régen. Rógento 
az ifjú megszeretvén a nőt, a bolondok ide­
álisan ragaszkodtak egymáshoz — boldogító 
esemény, ha az ifjú szerelmes verseket irt 
hozzá. Csók, ölelgetés — Istenem ez már égi 
Manna. Ma nem igy szeretnek Budapesten. 
A versből csak a papiros maradt meg — ro­
pogós banknóta alakjában, az égi Manna pedig 
az érzókivágy kielégítése — esetleg cuk- 
rázda, lóverseny, színház, étterem, szóval 
minden mi pénzbe kerül, mi izgat, de amf

S i r o li n

bajainál
vosoktól,' mint hathatós tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos

idült bronchitis, szamárhurut ,, M15n3„n láb-
badozóknál influenza után aján lta tik , Emeli az é tv á g y a t  és a te s t s ú ly t ,  eltávolítja a
k ö h ö g é s t és a k ö p e te t ds m egszünteti az é jje li  iz /n d á s t ,  — Kellemes szaga és jó  ize m iatt a gyerm ekek is szeretik. A gyógy­
szertárakban iivegnnkint ♦ . — kor.-ért kapható. — F ig y e l jü n k ,  hogy m in d en  üveg  a la n t i  cég g e l leg y en  e llá tv a .
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csőd esetén és csődön kívüli is szabályozni, 
úgyszintén a csődön kívüli kényszeregyez­
séget praecisirozni, illetőleg lehetővé tenni, 
továbbá hivatva lesz eldönteni azt, vájjon 
ezentúl is a törvényszék nevezze-e ki a 
tömeggondnokot, avagy pedig a hitelezők 
választásától tétessék az függővé.

A jog birodalmában a már megjelöl­
teken kívüI még számos kérdés vár meg­
oldásra, de most végezetül — at last nőt 
least — a bírói szervezet és ügyvédség 
reformjáról akarok röviden megemlékezni.

Szükségtelen megjegyezni, hogy a 
bírói függetlenség a közszabadság lényeges 
biztosítéka. Az 1869. évi IV. t.-c. a bírói 
függetlenséget és elmozdithatlarisagot 
mondja ki. A közvélemény szerint a bírói 
függetlenség sarkalatos elvét sérti a hiva- 
tafőnök titkos minősítése! A bírói karnak 
magasztos hivatása teljesítésében minden 
külső befolyástól függetlennek kell lenni, 
ennélfogva a titkos minősítést fenntartani 
nem lehet.

A bit ói függetlenség elérése végett az 
eddigi előléptetés rendszerét meg kellene 
változtatni úgy, hogy az előléptetés anto- 
matiee történjék, szükséges, hogy minden 
biró, kinek hivatalából ritka kiküldetéseken 
kívül mellékjövedelme nincs, oly dotáció­
ban részesüljön, hogy anyagi gondtól men­
ten élhessen hivatásának.

Az ügyvédi karnál is fófontosságu, 
hogy anyagi gondok ne bénítsák meg te­
vékenységet, hivatása magaslatán csak úgy 
állhat az ügyvédi kar, ha anyagi existen- 
tiája biztosított. E végből az ügyvédi 
funkciók körét ki kell terjeszteni, a telek­
könyvi ügyekben az ügyvédi kényszert be 
kellene hozni, az ügyvédség terén mutat­
kozó tulproduktiót meg kell szüntetni.

A bírói és ügyvédi kar kiképeztetését 
javítani, emelni kellene, a jogi fakultáson 
épugy, mint a hogy jelenleg a technikán 
van, kötelező szóbeli colloquium és Írás­
beli feladatok volnának végzendők minden
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seraesterben; az előadás látogást kötele- 
lezővé kell tenni — a valóságban.

A gyakorlati időt 3 évről 5 évre 
kellene fölemelni és minden törvényszék 
területén birákból, ügyvédekből álló bizott­
ságot alakítani, mely az ügyvédjelöltek, 
joggyakornokok és aljegyzők működését 
ellenőrizné s megakadályozná azt a gyakori 
visszaélést, hogy ügyvédjelöltek ügyvédi 
kamaránál be vannak jegyezve anélkül, 
hogy tényleg joggyakorlaton volnának.

Égetően szükséges oly reformok be­
hozatala, melyek az ügyvédi és bírói vizs­
gát egységessé és szigorúbbá teszik, me­
lyek mindkét kar szellemi niveauját emel­
jék ; szükségesek oly reformok, melyek 
által a jogszolgáltatás terén a becsületes 
munkásság, pártatlan, lelkiismeretes Ítél­
kezés méltó jutalomban részesüljön, ellen- ' 
ben a hanyagság, felületesség, stréberke­
dés, elfogultság kíméletlenül megbélyegez- 
tessék.

A legjobb törvények sem sokat érnek, 
ha ’Á  azt alkalmazók a jog szellemét át i 
nem értik s ha minden cselekedetűket nem 
az igazságszeretet vezérli, mert nem sza­
bad felednünk, hogy „Justitia regnorum 
lundamentum“, vagyis nogy az igazságos­
ság az államok alapja.

Mende-mondák.
— Irta: Rónay Jenő. —

Jár közöttünk egy förtelmes, arcú ször­
nyeteg, egy utálatos csuszó-mászó, egy me­
sebolt rém, egy megszámlálhatatlan fejű 
hydra, egy testében és lel kében undok terem­
tés. Ki nem látta még? Ki nem érezte még 
ö undokságának hideg ölelését, ki nem I 
szívta a kőnké illatot, melyet dühében ma­
gából kifúj, kínok nem okozott sok keserves 
álmatlan éjszakát, kinek a testén s főként 
a lelkén nem ejtett még nehéz sebeket a 
marásával és ki nem kívánta még a poklok 
mélységes fenokórgo, honnan valami szörnyű 
átok folytán, mely az emberiségre, a társa­
dalomra nehozodik, közibónk került s olyan
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jól találja magát, hogy nem akar bennünket 
többé elhagyni soha ?

Mint valami varázsló, úgy változtatja 
alakját. A jótékonyság, a jóakarat, a sze­
lídség, az ifjúság, a bölcsesség, az ájtatossá", 
a szeretet, a bánat, az öröm, a méltóság, az 
alázatosság, a könyörület, az engedékenység, 
a fájdalom, a tisztes aggkor és minden el­
képzelhető emberinek a köntöse meg van 
ruhatárában és felölti magára a szerint, ho»y 
melyik a legalkalmasabb céljaihoz. Az emberi 
jellem legszebb tulajdonságainak fényes kön­
tösében merészen kiáll a fórumra, de bujkál, 
lappang, settenkedik, mikor a bosszú, az 
irigység, a nemtelen szándék rongyai lógnak 
rajta. Különben egyre megy. Az áldozat ak­
kor is csak utólag eszmél, ha ezt a hüllőt a 
fényes köntösben látta maga előtt, csak ké­
sőn — mikor a számadást vole lezárnia úgy 
sem lehet, mert a szörnyeteg megint más 
alakot vett, fel — ébred a valóra, hogy behálóz­
ták s legfeljebb az undorító érzés tölti el, 
mely minden jólelkü emberen erőt vesz, aki­
nek valaha szerencsétlensége volt evvel a 
pokoli fajzattal.

Itt ingerkedik most is velem, itt muto­
gatja hosszú körmeit, vicsorítja rám az egyéni 
becsület fáradhatatlan pusztításában megnyúlt 
fogait s várja, hogy kimerem-e mondani ne­
vét, meg merem e mártani toliamat fekete 
vérében, hogy felírjam vele társadalmunknak 
— mint Belzacárnak a lángbetiis kéz — a 
figyelmeztető szavakat s megkezdjem ezzel 
a gyenge pennával a harcot ellene, mint a 
fekély ellen, moly a magán érintkezést azzal, 
hogy mindég bizalmatlanabbakká, mindég kép­
mutatóbbakká, mindég önzőbbekké leszünk, 
mielőbb egészen lehetlenné teszi.

Én kimondom, ha mindjárt megfulok is 
a kénköves bűztől, ha halálra ölelnek is ezek 
a vérfagyasztó karok, hogy ennek a látható 
s mégis utolérhetetlen, eddig legyőzhetetlen 
szörnynek a neve a : mende-inonda.

* **
Nulla dies sino linea. Nincs nap bonaűy- 

nélkül, mert ha csakugyan nincs is, van aki 
gondoskodik, hogy legyen, mert — költ any- 
nyit, amennyi csak tetszik. Legfőbb ismérve 
a mende-mondának különben is, hogy a va­
lóság mindig a legkevesebb benne. Tehát — 
bevallom — költészet, hanem a legcsunyább 
fajtából. Egérből elefántot csinál s a kisze­
melt áldozat körül nő mint a lavina. Nem 
beszólok az ártatlan on dit-kről, melyek nem 
zavarnak vizet, nem érintik az egyén, a csa-

józan felfogás szerint nem boldogíthat, hiányoz­
ván belőle a himpor, a harmat, — az igazság.

Ifjú barátunk azonban szeretni akar min­
den áron és mit tehet róla szegény, ha — öt 
is szeretik. Okos íiu, tudja mi a szerelem 
ára, ismeri barátnői igaz lelkületűt, de ha 
lát egy szebb arcot, egy villogó szempárt, 
vége az ész működésének, noki e nő kell 
tüzön-vizen keresztül. Csókját nem szomju- 
hozza. testét nem kívánja — maga som tudja 
mit akar, csak rohan utána mig övé nem 
lesz. Hódítási módja különböző, kellően alkal­
mazkodik szive választottainak társadalmi ál­
lásához, szeszélyeihez. Ha kell bánatos, ha 
parancsolod vidám sőt erónyhős is. így jön 
egyik kedvese után a másik, De ez rengeteg 
pénzbe kerül ám. A budapesti asszony szíve­
sen szeret, de szerelme drága.

És itt a Mándoky művészi ereje, annyi 
realitással, annyi őszinteséggel tárja elénk ez 
undorító lélekvásárt, hogy ha előadási módja 
nem volna oly kedves, alakjait nem tudná 
oly kacagni való komikus maszkban és hely­
zetben feltüntetni, meg kellene rémülnünk.

Ifjú barátunk felhasználja a furfangnak, 
az ifjú leleményességnek minden fajtáját. Nem 
sorolom őket, olvassák el magában a könyv­
ben, megérdemli. A kedves barátnők pedig 
igyekezzenek barátunk könnyelműségét ja­
vukra érvényesíteni. Nem sajnálják női bájai­

kat, nem lukarak semmi földi jóban, ámde az 
igaz vonzódásnak természetesen paránya is 
hiányzik belőlük. Pedig ők a tisztességes 
asszonyok rosszortjához tartoznak.

linó ez a kérőt; ráfoghatnék hogy eléggé 
mindennapi, ámde épen gyakorivoltában rej­
lik a hiba. De most jön az iró az ő kereset­
len genialitásával, és o kerotot oly gyönyörű 
jolenetokbon pompáztatja, avoritas annyi ere­
jével, a rajzoló kéz annyi ügyességével mu­
tatja be alakjait, tárja fel a ferde helyzete­
ket és ostorozza maró gúnnyal, csipkedő iró­
niával alakjaiban a budapesti élet hazugságait, 
— hogy ebben művészet csillog. Minden egyes 
alakja typus, kiknek se szeri se száma a buda­
pesti élet társadalmában — félek, hogy any- 
nyian fognak magukra ismerni a könyv egyes 
figuráiban, hogy Mándoky Lajosnak menekülnie 
kell majd Pestről, az asszonyok meghurcolt 
álszemérmetossógük, a férfiak kicsufolt hiú­
ságuk, korlátoltságuk és vakságuk ily merész 
szomiikbovágásán felháborodva, pisztolyával 
kezükben keresik halálra az irót.

I)o nemcsak ezon leplezottlonsógbon 
rejlik Mándoky könyvének erős igazsága. A 
megélhetés drága. Do az emberek igyekez­
nek még drágábbá tenni. Mindonki° többet 
óhajt mutatni, mint a mennyi tényleg — de 
ennek arányában kevesebbet dolgozni annak 
elérhetésén. Ideges erővel töri fejét valami­

nek megszerzése érdekében — munka nél­
kül, könnyű szerrel, holott ezen máról hol­
napra való gondolkozzással annyi erőt, annyi 
egészséget fecsérel, monnyivel egy boldog, 
reális alapokon nyugvó és ideális életet biz­
tosíthatna magának.

Mándoky könyvében sürögnek-forognak 
az emberok, lázas izgatottsággal ráncodnak 
a Mát biztosítani és láradt idegekkel térnek 
pihenőre, holott csak a sürgés-forgás volt 
lázas, do reális munka semmi.

Ez egy valódi budapesti életkép. Sze­
rencsétlenül igaz állapot. Anny: megnevezhe­
tetlen, kifürkószhetlen esistencziáju ember se­
hol e világon, mint e gyönyörű főváros hata­
rain belül.

Mándoky a sorok között rámutat ezen 
beteg állapotra, és a szereiwezési jelenetek 
között (szerelemnek nem merem nevezni) 
ügyes formában, avatott tollal talál alkalmat 
ezen veszélyes tünet leleplezésére.

íme a könyv, mely mulattató mint og) 
legügyesebb francia vígjáték, tartalmi és igaz 
mint a legjobb korrajz.

Megrendelhető a 2 korona ár beküldése 
vagy utánvét mellett a „Szabolcs" szerkesz­
tőségében Nyíregyháza, a szerzőnél Buda­
pest Royal-szálló, a főbizományos Eisler 
Budapest Andrássy-ut és Nagymező-utca sarok.

Legnagyobb választék! I  g o l d s t e in  j . Sá n d o r
női-, leni-nan t

= női- és férfi-divat üzletében =
Keztynk, nWmi ÉS n y a M t t l l .  Nyíregyháza Pazonyi-U. 4.
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Iád becsületét, de felháborító, mikor szenv- 
nyes kézzel nyúlnak olyan dolgokhoz, me­
lyekhez csak templomi megilletödéssel sza­
badna közeledni.

Minden mende-mondát meglehet bocsáj- 
tani, csak azt nem, mely a nőre — kivált­
képen ha férjnél van — csattogtatja vámpír
fogait.

A nővér, az anya, a lány ellen méltat­
lanul elszórt rágalom korántsem okoz olyan 
fájdalmat, mint amelyet a szószátyárkcdás 
mérges nyilaitól vonagló hitvese mellett a 
férj érez. Egy egész élet boldogságát mér­
gezheti meg az a hitvány, aki alapos meg­
győződés nélkül kimeri mondani egy férjes 
nőre, hogy az urához hütelen.

A nőnek nincs, nem lehot drágább kin­
cse, mint annak a fórfinok a szeretete, be- 
csüláse, kihez az életét szerelemből kötötte, 
s szentségtelen kézzel mégis — nap nap 
után látjuk — hányán igyekeznek megsem­
misíteni, sokszor csupa léhaságból, csupa 
gondolkodásra való henyesógből, az életnek 
ezt a két legszebb összekötő kapcsát. Gondol­
kodási henyesógből mondom, mert elképzel­
hetetlennek látszik, hogy a következmények 
kel számolva, ezek a notórius mendo-monda 
készítők önmaguk is vissza ne rettennének 
müveiktől.

Calumniare audacter, semper aliquid 
haeret. Vádolj merészen, valami megragad. ! 
A nő becsületén szinte eltörölhotetlen nyo- j 
mókát hagy a mende-mondák vakondok j 
munkája s mégis — uram Jézus légy velem j 
— a legtöbbször a nőktől ered ez a szörnyű- ; 
ség kik nem gondolják meg, hogy a látszat, 
vagy a rósz indulat folytán őket is utolérheti 
a könyörtelen sors. „Ma neked, holnap ne­
kem édesem.“ Azt mondják, hogy a nőnek 
nem kell magasabb nevelést adni. Sőt na 'O
gyón is kell, ha másért nem, azért, hogy 
örömét találja komoly témákban s csupa 
időtöltésből no mondjon ki játszva olyan sza- i 
vakat melyek a szivet, a lelkét, egész élete j 
boldogságát törhetik össze valakinek.

Ezt a kegyetlenséget nem tudom össze- J 
egyeztetni semmi képen a nő fogalmával, 
amely maga a kedély, a szív, a könyörülot. 
Aki fel tudja emelni a porba hullott beteg 

, madárkát, hogy csókjával uj életet próbáljon 
belé önteni, az nem beszélhet leikéből, biz­
tos tudomás nélkül nemének egy tagjáról sem 
olyan borzasztóságokat, melyek ha igazak 
egész életre megbélyegeznek. A ki pedig te- j 
s z í  az szennyes lélek.

* *
*Jár közöttükk egy förtelmes arcú szőr- | 

nyeteg, egy' utálatos csuszó-mászó, egy mese­
beli rém, egy megszámlálhatatlan fojii hydra, 
egy testében és loikóben undok teremtés és 
én a jó emberekhez azzal a bensőséges ké­
rdőmmel fordulok, hogy mindegyikőjük no 
többet,csajv egy fejőt vágja le a gonosz faj- 
zatának s el kell neki pusztulni.

HÍREK.
Jó ünneplést kívánunk barátaink, I 

munkatársaink, és lapunk járatúinak.
Királyi kitüntetés. Őfelsége Diettrieh 

Ferenc helyben állomásozó katonai fő- 
ailatorvost 34 éves buzgó szolgálatának 
elismeréséül a koronás arany érdemke- 
r. szttel tüntette ki. Diettrieh személyében 
egy arra érdemes férfiúban nemcsak a jó 
katonát a nagytudásu szakembert ismer­
tük, hanem városunk társadalmának egyik 
köztiszteletben álló tagját is. Szívesen gra­
tulálunk a megérdemelt kitüntetéshez.

Uj ügyvéd. Dr. Kovács Miklós, fiatal- ’ 
Ságunk rokonszenves tagja f. hó 19-én j

Budapesten az ügyvédi vizsgálatot siker­
rel állotta ki. — Gratulálunk.

A pénzügyminister a helybeli pénz­
ügyigazgatósághoz Sztreska Miklóst szám- 
vizsgálóvá nevezte ki.

Eljegyzés. Doífkay György a nyír­
egyházi Sóstó-telep szőlészeti felügyelője 
tartalékos hadnagy — eljegyezte Mándy 
Gyula kedves leányát Ilonkát, Bűdszent- 
mihályról.

Képkiállitás városunkban. Mint értesültünk, 
jövő hó elején ritka műélvezetben lesz része 
városunk müpártoló közönségének. A Nem­
zeti Szalon hozza le magas színvonalú mű- 
tárlatát a minden nemes, kulturi.lis mozga­
lomban vezető Bossenyei-Kör meghívására és 
védnöksége alatt. A Szalon részéről megje­
lenő művészek és fővárosi hírlapírók tisztele­
tére bankett is lesz. Reméljük, hogy városunk 
müpártoló közönsége nem fogja elmulasztani 
o ritkán kínálkozó alkalmat, és oly pártolás­
ban fogja részesíteni a tárlatot és fogadtatás­
ban a vendég művészeket és journalistákat, 
mely erkölcsi tőkéje lesz a jövőben is ily 
irányú aktióknak. Bővebbet legközelebb.

Közgyűlés. A helybeli tűzoltó egye­
sület közgyűlését a városháza tanácster­
mében e hó 30-án 11 órakor tartja meg. 
A tárgysorozat lapunk hirdetési rovatá­
ban olvasható.

Gyűlés. A Szabolcsvármegyei általá­
nos tanítóegyesület nyíregyházi járásköre 
gyűlését május hó közepe táján fogja tar­
tani Nyíregyházán a központi iskola dísz­
termében, A tárgysorozat most van meg­
állapítás alatt, amely nagyon érdekes lesz.

Nyilvános nyugtázás. Kiár Gusztáv ur a 
nyíregyházi rendőri önsegélyző-egylet, 
pénzalapja javára 50 koronát volt szives 
adományozni. — Fogadja ezen nagybecsű 
támogatásáért az egylet nevében ezen­
nel kifejezett, köszönetemet Nyíregyháza, 
1904. április 19. — Kertész Bertalan 
egyleti-igazgató.

Csipke kiállítás. Ritka müólvozetben lehet 
részük, kik a gimnázium dísztermében levő 
csipke kiállítást megtekintik. E gyűjteményes 
kiállítás, moly a Szmik budapesti főmérnök 
számos évi fáradságának, szaktudásának, és 
a szópmüvószet iránti rajongásának eredmé­
nye, ritkítja párját. Kezdvo a legkozdetlege- 
sobb paraszt házi hímzéstől a legtökéletesebb 
kiállítású chantilly csipkéig, együtt láthatjuk 
minden átmonotbon a hímzés és csipko min­
den fajtáit. Különösen érdekesek magyaros 
motívumokból összeállított minták. Szívesen 
üdvözöljük a Bessenyei-Kört az iparművészet 
terén tett ezen első lépéséért, és elismeréssel 
adózunk Szmik urnák önzetlen fáradozásáért 
és nemes ambitiójáért, melyet még az a szo­
katlan 'rdektelensóg sem lohasztott le, mely- 
lyel városunk közönsége viseltetik a kiállítás 
iránt. — A kiállítás f. hó 2G-ig tekinthotó 
meg.

Orvosi vizsgálat. Igen gyakori volt — kü­
lönösen az utóbbi időben — gazdaasszonyaink 
részéről a panasz a piacon uralkodó köz- 
egészségi és köztisztasági mizériák miatt, és 
tényleg már régen nem láttunk a városi or­
vosok — mint illetékesek — részéről semmi 
oly ténykedést, mely e mizériák megszünte­
tésére irányul, annál kellemesebben lepett 
meg tehát mindenkit, midén szerdán reggol 
Kertész főkapitány, és az újonnan megválasz­
tott Dr. Iloffmann városi orvos megjelentek 
a piacon, és alaposan megvizsgálták az el­
adásra szánt élelmiszereket közegészségügyi 
és köztisztasági szempontból. A hamisított, 
vagy egyéb kifogás alá kerülő cikkeket ol-

koboztatták és megsemmisítették. Megnyug­
vással veszünk tudomást e helyénvaló — kö­
telesség tudásra való — ténykedésről és re­
méljük, hogy ezen vizsgálatok gyakrabban 
fognak ismétlődni, melynek elmaradhatatlan 
eredménye, hogy pénzünkért egészséges, 
tiszta élelmiszereket kapjunk a piacról.

Országgyűlési képviselőt választók névjegy­
zéke. Kpv. 9/1905. Hirdetmény. Nyíregyháza 
rend. tan. város központi választmánya köz­
hírré teszi, hogy a nyíregyházai országgyű­
lési képviselőt választóknak az 190G-ik évre 
érvénnyel bírandó ideiglenes névjegyzéke a 
kihagyottak névjegyzékével együtt a város­
házán a központi választmányi, egyszersmint 
városi főjegyző hivatalos szobájában a folyó 
évi május hó 5-től 25-ig közszemlére tétetik, 
azon kijelentéssel, hogy az a kitűzött határ­
időben és helyen naponként reggel 8 órától 
déli 12 óráig mindenki által megtekinthető, 
délután 2 órától 5 éráig lemásolható. A név­
jegyzék kiigazítása iránti kérvények május 
hó 5-től 15-ikóig adhatók be, az ezekre tett 
észrevételek pedig május hó lG-tól 25-ikóig 
fogadtatnak el a városi iktató hivatalban a 
hivatalos órák alatt Nyíregyházán, 1905. évi 
április hó 14. Májerszky Béla, közp. v. elnök.

Értesítés. A kamara f. évi május hó vé­
gén iparmuzeumában szalmafonó házi ipari 
tárgyakból kiállítást rendez. Ezen kiállítást 
előre láthatólag sokan fogják látogatni. A ka­
mara felhívja az iparmuzeum állandó kiállítói­
nak figyelmét e körülményre s egyszersmind 
közli, hogy a mennyiben kiállított tárgyaikat 
rendezni, kiegészíteni vagy bővíteni kívánják, 
ezen szándékukat bejelenteni s ebbeli mun­
kájukat f. év május hó 10-éigaz iparmuzeum 
helyiségében elvégezni szíveskedjenek. Fel­
kéri a kamara a jontjelzett kiállítókat, hogy 
az iparmuzeumban elhelyezendő tárgyakról 
pontos leltárt készíteni, s azt két példány­
ban benyújtani szíveskedjenek.

Czigány furfang. Egy Fábri József nevű, 
szegénysorsu helybeli taligás, múlt szombaton 
kiállította lovát az itteni heti vásárra. Az el­
adó lovat többen kérték meg. Mig az alku- 
vás tartott, egy cigány szegődött Fábrihoz 
és felajánlotta, hogy lovát magasabb áron 
adja el az eddig megígért összegnél, ha szen- 
záldijat kap. A szenzáldijat Fábri megígérte, 
ekkor a cigány árulni kezdte a lovat. Később 
azt mondta a cigány, hogy csak úgy csinál­
hat jó vásárt, ha a járlat is nála lesz. Ezt is 
átadta a tapasztalatlan taligás. Ekkor a Cigány 
rápattant a lóra és elvágtatott, s ma is oda 
van. Az igy megkárosított taligás megtette a 
feljelentést az ismeretlen nevű, és ismeretlen 
illetőségű furfangos cigány ellen.

Tüzek a vidéken. Pócspctri községben, a 
községhez tartozó Schreiber tanyán f. hó 5-én 
d. e. Heinrich Vilmos kárára elégett egy csűr, 
cséplőgép teljes felszereléssel és különböző 
gazdasági eszközök, 7598 kor. kárértékben. 
Ugyanakkor a m. kir. áll. kincstár kárára 
122 mm. burgonya zsákkal együtt 744 kor. 
értékben. A tűz szélviharban pipázástól kelet­
kezett. — Bogát községben, a Bay tanyán f. 
hó 9-én Rácz Lipót gelsei lakos kárára el­
égett 3000 kor. értékű takarmányos szin és 
takarmány, mit Hosszú György tanyai lakos 
cseléd 8 éves László, és G éves Péter nevű 
fiai játszás közben okoztak.

Áldás. A szomjas földet napokon keresz 
tül tartott eső áztatta meg. A növényzet fel- 
ujult, de felujult vele a gazdálkodóknak egy 
kedvező esztendőbe vetett reménye is.

Véres verekedés. Nagykállóból értesíte­
nek, hogy a múlt vasárnap, a Vereskor el­
nevezésű mulatóban Ilercku István juhász, 
Kozák József és Milók Ferenc cigányok, vala­
mint Palaticz Imre összejöttek. Az itókának 
hatása csakhamar feleselésro ösztönözte a 
vegyes társaságot. A foleselést tottlegesség 
követte, melynek során Hordái István Kozá­
kot karján, Milók és Palaticzot pedig hasba

fe>
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szurkálta. Horcku sem maradt ütleg nélkül, 
mert az ö fejét Kozák verte össze. Mind a 
négy ember vértől és súlyos sebektől volt 
bontva, amidőn a kegyetlen vérengzésnek 
a hatóság emberei gátat vetettek. A vizsgá­
latot megindították.

Lóvásárlás. A miskolczi lóavató bi­
zottság Kisvárdán május 8-án, Mándokon 
9 -én, Nagy kallóban 17-én, Nyíregyházán 
június hó 23-án, Szentmihályon pedig 
25-én lesz megtartva.

Meghívó. A nyíregyházi építő-szövet­
ség saját pénztára javára, 1905. évi ápr. 
hó 30-án, az ipartestület nagytermében 
zártkörű „ táncmulatságot“ rendez. Be-
lépti-jegy: Személyjegy 1 kor. 20 fillér, 
családjegy 3 korona. Kezdete este 8 óra­
kor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak.

Koldulás megakadályozása. Szikszay Pál 
alispán, akinek nevéhez nagyon sok üdvös 
intézkedés fűződik, szigorúan utasította a ha­
tóságokat a koldulások megakadályozására. 
79980904. K. szám alatt kimondta, hogy 
minden község úgy köteles saját és munka­
képtelen szegényeit közpénzből ellátni, hogy 
azok sem a saját falujok, sem más községek 
lakosait ne zaklassák. A koldulások a log- 
erélyesőbb intézkedésekkel akadályozandók 
meg.

Értesítés. A nagyváradi postaigazgató­
ság jövő hó 1-től a Dombrád község külterü­
letéhez tartozó Schwarc-féle tanyákat és szom­
szédos területeket a kisvárdai távirda kézbe­
sítési kerületéből távírdái tekintetben a deme- 
cseri hivatalhoz csatolta at. A táviratok oda 
címezve adandók fel.

Szerencsétlenség. Pásztor Péter kemo- 
csoi lakost a száraz malom összetörte, amikor 
életvos/élyos sérüléseket szenvodott.

A pörösködés vége. Régi haragosok Pap 
Mihály es Zsolinszki József ófehértói lakosok. 
Folytonos volt közüt k az atyafiságos pör­
lekedés. Nemrógibben is G kor.-ban marasz­
talták el Pap Mihályt, mely összeget Zso- 
linszkinek volt fizetendő. Ezt az adósságot 
akarta leróni Pap múlt pénteken, előbb azon­
ban bepálinkázott s ittas állapotban indult — 
oiry vas villával markában — a haragosa por­
tája felé. Az udvarban éktelen lárma és fe­
nyegetések között hívta Zselinszkit, hogy' a 
pénzt átvegye, utóbbi azonban látva, hogy a 
dolog sima lefolyást nem nyerhet, magára 
hagyta a folyton lármázó Papot, s bezárta 
lakásának ajtaját. Ez még dühösebbé tette a j 
beszoszelt adóst es vasvillajával beverte az 
ablakokat. Zselinszki erre revolveréből Papra 
ötször rálőtt, mely lövések közül ogy a hasába 
fúródott. Sérülése azonban nem veszélyes,

A rendőrség figyelmébe. A kereskedés­
ben magvakat a rendőrség aranka tekinteté­
ben megvizsgált: fia. Piacunkon magán em­
berek kétes magvakat árulgatnak, kérem 
azokból is mintát venni. Tisztelettel: Egy 
kereskedő.

Koryw,™ról írja tudótitónk, hogy az 
idén a ma. előjegyzett fürdővendégek 
száma meglepő, .fürdőink az allam inos- 
*ohasága a. vállalkozás lauyhasága miatt 
lassan ugyan, de mégis évről-évre fejlőd­
nek. E fürdő a rohamosan fejlődők közé 
tartozik. A Kárpátok fenyvesektől övezett 
megható szépségű völgyében fekszik, hová 
Rózsa hegytől társaskocsin jutunk a leg­
modernebb alapo szervezett fürdőtelepre, 
melynek vezetője Dr. Ormay József kir. 
tanácsos, ki életét szenteli a fürdő világ- 
fürdővé előkészítésére. Legközelebb kes- 
kenyvágányu vonat szeli át a inéltóságos 
csöndet! n “ eddig legkitűnőbb gyógyha­
tású forrásokon a gyógyulok ezreinek vi­
llám zaján kivül senki és semmi sem 
bolygatott. Tálán a drótos-tótok regélnek 
hazájukról oly sok szépet, hogy dobverés 
nélkül felkeresi egészséges és beteg egy­
aránt, avagy a fenyők balzsamos illatát 
magával ragadja az északi szél, hogy 
megsúgja a reménytelennek e hon rnin-
il-m részében, menjünk Korytniczára.
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Kiállítás. A helybe li szalmafonó-tan- j 
folyam növendékei f. hó 30-án [a város­
háza nagytermében kiállítást rendeznek.
A tárgyak megtekintése folytán a a ki­
állításnak előre is nagy sikert jósolunk.

Hajójegyek Amerikába. Fiúméból New- 
yorkba legközelebb április 27-ón a „Slavonia*, 
május 9-ón a „Kárpáthia*, és május 18-án a 
„Pannónia* gyorsgözösök indulnak. A nagy 
kényelemmel berendezett oczeánjárókon a 
hajóstársaság nagy gondot fordít az utasok 
élelmezésére. A hajójegy árában bennfoglal- 
tatik: kótnapi ellátás Fiúméban és teljes el­
látás a hajón. A Központi Menetjogyiroda 
(Budapest, Vigadó-tér 1.) a belügyminiszter 
rendelete értelmében az útlevéllel ellátott ki­
vándorlónak Fiúmén kivül a többi európai 
kikötök bármelyike felé is adhat hajójegyet, j 
ennélfogva a külföldre előleget küldeni nem­
csak fölösleges, hanem kockáztatott is, mert j 
az onnét érkező hajójegyet, levelet és nyom- ■ 
tatványt a megfelelő belügyministeri rende­
let értelmében, a hatóságok minden egyes 
esetben elkobozzák. Bővebb felvilágosítással 
helyben Britz Miksa (Iskola-u. 3. ,sz.) szolgái.

A Magyar Hírlap újítása. Érdekes hirt 
közölnek velünk a fővárosból. A Magyar Hír­
lap 15 éves fennállásának jubileumát azzal ; 
ünnepli, hogy f. hó 17-ótöl kezdve független 
politikai iránnyal reggel helyett este jelenik 
meg a fővárosban s reggelre odaér minden 
vidéki város vagy helységbe. Egyúttal a 
világlapok mintájára egy specialitást is léte- ] 
sit, mely abból áll, hogy minden érdekes j  
eseményt fényképfelvételekben ad közre. 
Mutatványszámot egy hétig ingyen küld bár­
kinek.

Pormentesitö olaj került forgalomba Friss 
Lajos révén. Városunkban is többen tettek 
kísérletet vele és kitűnőnek bizonyult. Utalunk 
hirdetési rovatunkra.

Tarka-Krónika.
Egy vidéki takarék-pénztár.

(Igazgatósági ülésen.)

Vezérigazgató : Jelontem a tekintetes 
igazgatóságnak, hogy X. ur ma bejelentette, 
adjam elő a tettos igazgatóságnak, hogy in­
tézetünk neki, az ö és felesége aláírására 
milyen váltó hitelt hajlandó megszavazni?

Igazgatósági elnök: Tudomására hozom 
a tottes igazgatóságnak, hogy X ur nem csak 
hogy nem a mi „Klikkünkhöz tartozó ember", 
hanem mindég és mindenütt a a hol alkalma 
nyílik, nyíltan ellenünk foglal állást. Ez meg­
torlást érdemel. Intézetünk erkölcsi reputá­
ciója megköveteli, hogy csak is olyai egyé­
neket pártoljunk és támogassunk, kik mindég 
és mindenben „velünk tartanak*, mert ha 
ezoket szem elöl tévesztjük, megtörik és 
megszűnik vezérlő hatalmunk az egész vonalon.

Egyik igazgatósági tag: Az ilyen embe­
reket kötelességünk megtörni; erkölcsi és 
főleg anyagi porciójukat lehetőleg teljesen 
semmivé tenni. Tekintélyünket csak is úgy 
jutathatjuk érvényre, ha összetartunk és meg­
tanítjuk az ilyen egyéneket arra, hogy pénz­
intézetünk helyes irányba lesz vezetve (?) Tá­
mogatást csak azok nyerhetnek, kik feltétlenül 
mindenben és mindenkor a „mi“ embereink ! 
— (Zajos helyeslés).

Egy másik igazgatósági tag: Tettes igaz­
gatóság, talán még se helyezkedjünk ilyen 
teljesen merev és feltűnő álláspontra, hisz 
X. urban elég tekintélyes anyagi és meg­
dönthetien erkölcsi garanciákat találunk.

Az igazgatósági kar: Levele, eláll! Sem­
mit sem szavazunk meg, egy árva fillért 
sem! Éljen az elnök! — (Vége az ülésnek).

KÖZGAZDASÁG.
Kenderszövetkezetet alakítsunk, 
vagy vállalatnak termeljünk-e?

Ir ta  : ZorácI István az orsz. magy. gazd. egyesület 
titkára.

Azt hiszem, hogy ennek a kérdésnek 
felvetésével kell megvilágítanom S. M. urnák 
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kendertermelöszövetkozetről tartott előadá­
somról megirt kritikáját, mert hiszen e kri­
tika tengelye az, hogy S. M. ur azt szeretné, 
ha valahogy egy szövetkezet létre ne jöhes­
sen. — Egyéni hiúságból nem reflectálnók
S. M. ur cikkére, — de válaszolok erre azért 
mert ezzel is a gazda közönségnek vélek 
szolgálatot tenni, engem pedig más érdek 
vagy cél nem vezérelhet. S. M. ur ott voit 
e hó 2-án tartott előadáson; — sőt amint 
emlékezem, előadásom megkezdése előtt ke­
reste is az alkalmat, hogy velem beszélhes­
sen ; készségesen állottam rendelkezésére s 
röviden ismertettem vele egy szövetkezet 
lehető megalakítására irányuló okadatoit tö­
rekvésemet, de megemlítettem azt is, hogy 
nem lehet célunk az ilyen irányú magán 
vállalatok létrejöttének megnehezítése, vagy 
pláne lehetetlenné tétele, mert hiszen vég­
eredményben arra kell józanul törekednünk, 
hogy a keudertermelós általánosabban fel- 
karoltassók egyrészt mezőgazdasági, más­
részt iparfejlesztési érdekeink előmozdítására; 
— elsőbbségi jogot adva persze a szövetke­
zeti szervezkedésnek.

Sajnálattal kell megemlékeznem arról, 
hogy S. M. ur nem ott nyomban emelt szót, 
még előadásom folyamán s nem vette 
igénybe azt a nyilvánosan kijelentett készsé­
gemet, hogy netáni aggályokra, vagy egyéb 
tudnivalókra vonatkozólag minden felvilágo­
sítást megadok. — Hogy ezt S. M. ur nem 
tette, csak az lehet ma a véleményem, hogy 
félt valamely kérdést felvetni, mert talán az 
ő céljait keresztező,- még jobb és közvetle- 
nebb-felvilágositásokat tudnék adni s a jolen 
volt gazdák még többet találnának megtudni, 
és kelleténél többről taníthatnám ki az ér­
deklődőket. Az ö érdekükben csak őszintén 
sajnálnom lehet, hogy' S. M. ur nem hoza­
kodott elő kérdéseivel, — a melyek felve­
tése helyett talán már előzetes célzattal, — 
most olyan módon gyakorol kritikát, a mely­
ről a legnagyobb jóindulattal sem lehet el­
mondani, hogy azt a köteles udvariasság 
szem előtt tartásával és a szigorú tárgyila­
gosság egyenes ösvényén épített3 volna fel.

Én a kérdést alaposan kidolgozott ter­
vezett és a gyakorlati kivitel beható tanul­
mányozása alapján kezelem és teljes meg­
győződésemnek adok kötelessógszerüleg is 
kifejezést akkor, a mikor az érdeklődő 
gazda közönséget ott, ahol a termelési elő­
feltételek megvannak — a tervezet részletes 
ismertetése mellett arról tanítom ki, hogy a 
kendertermelés felkarolásának elősegítésére 
éljenek a kínálkozó kedvező alkalommal és 
alakítsanak szövetkezetét, a moly — kiké­
szítő teleppel ellátatván, — lehetővé teszi, 
hogy a mezőgazdáság ilyen ipari feldolgo­
zásra alkalmas termények előállításában no­
csak a puszta nyersanyag termesztésére szo­
rítkozzék, hanem az ezeknek további kidol­
gozásából eredő hasznokat is magának sze­
rezze meg. Ez következetesség a haladás 
kialakulásában s ebben a mezei gazdálkodás­
nak, jobban mondva a gazdának, a maga 
jogos részét biztosítani nemes kötelesség. Ha 
a mezei gazdálkodás — haladás útjára lépve 
magát bizonyos mértékig iparosíthatja, — 
akkor fontos az, hogy első sorban a kender 
és lenfeldolgozási ipart — mint mezőgazda- 
sági ipart — a gazda kezébe visszaadjuk; a 
kinek kezéből azt —■ akkor még, a mikor 
igen tekintélyes házi ipar volt, az élelmes 
gyáripar kiragadta s nagy haszonnal űzi ma 
is. Akkor tehát, amikor valaki hivatásból e 
téren fejt ki közérdekű munkálkodást, hatás­
talanul marad minden, — más önös cél szol­
gálatában ehnaradhatatlannak vélt támadás 
vagy kritika, még ha bármennyire goromba 
is. — Mert az igazság még is csak az marad 
örökke, hogy' a közérdeké az elsőség; — 
a gazda pedig ma inkább mint bármikor, na­
gyon is rá van szorulva arra, hogy elsösógi 
jogait érvényre juttassa.

Roszakarat volna részemről, ha azt ál­
lítanám, hogy S. M. urat csak ez a szempont 
vitte volna bele kritikájának megírásába, — 
de abban nincsen már köztünk vélemény el­
térés, hogy a maga vállalkozásának biztosí­
tása, — vagy jobban mondva közvetlen 
anyagi érdekeinek féltése adta kezébe a tol­
lat, a mely'lyel azonban kissé előzékenyei)!* 
modorban is írhatott volna; — mert az az 
állítása, — hogy szabad előadásom (és nem 
felolvasásom:) minden lett volna, csak okta-
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nem, és nagyon hézagos volt, mert a 
(tazdák az előadás után kérdéseket intéztek 
hozzám, — nemcsak hogy nem árul el elő­
zékenységet, hanem nyilt meghamisítása a 
való tényállásnak. Meglehetős hosszú időre 
terjedő ismertető előadásom keretéhen elmond­
tam mindazt, a mit elmondani kellett és le­
hetett — és ha tud S. M. a kendertermelós- 
r5l és kikészítésről, ha hozzá tud szólni a 
szövetkezeti szervezkedés tudnivalóihoz, akkor 
kétségtelenül he kell ismernie, hogy rátértem 
minden részletre, — ha pedig elkerülték volna 
figyelmét előadásom egyes részei úgy hivat­
kozom a jelenvolt gazdákra és különösen a 
honoratiokra, a kik bizonyára megismerked­
tek előadásom teljességéből a tudnivalókkal 
és a propagált ügy képét egészében maguk 
előtt látták: — következéskép hasonló vé- 
leinónynyel lőhetnek S. M. kritikájának szán­
dékossága felől mint magam is. — Hogy a 
vazdák egynómelyike kérdéssel fordult hoz­
zám, — ezt a jó ügynek minél jobb, minél I 
részletesebb megismertetése szempontjából 
örömmel vettem, — ám hivatkozom itt is a 
jelenvoltakra, akik jól hallották és bizonyára 
tanúsítják is, hogy előadásom befejezése j 
•előtt epen a teljesség minél erősebb kidom- 
boritásara a gazdákat épen én hívtam fel j 
arra, hogy netáni kérdéseiket vessék fel, j 
hogv ezekre ott'nyilvánosan adjam meg a 
további felvilágosításokat. — A termelésről, 
a vetés eszközlésének mikéntjéről, az aratás- í 
ról, behordásról, a magvas kóró hegyének j 
locsipésóröl (herélóséröl), a mag kipörgésé- : 
ról, a vetőmag kezeléséről és a magtermés 
feleslegének értékesítéséről még előadásom 
közben eléggé bőven szóltam ; tehát igenis ok­
tató előadást tartottam s csak sajnálnom le­
het, hogy S. M. emlékezetében mindez 2-tól
0-ig, — a mig kritikáját megírhatta — meg 
nőin maradt. Az ón emlékező tehetségem 
megőrizte a tényeket s nyíltan állíthatom 
hogy igy volt; — ez az igazság s hogy
S. M. kritikájában nem ragaszkodott a való 
igazsághoz.

Ami pedig a kilátásba helyezett jöve­
delmezőséget illeti, bizonyára mindjárt igazat 
adna nekem mindenben 8. M. ur, ha nem vál­
lalkozó volna, a ki előtt az üzleti érdek le­
beg, — hanem hozzáértő tormelőgazda, a ki 
tudja azt, hogy a tervezett szövetkezetek 
teljes mérvben akarják — és fogják is — 
biztosítani azt a messzemenő hasznot termelő 
tagjaiknak, a mely ebből a termelésből, job­
ban mondva kitermelésből előállhat.

S. M. ur azt mondja, hogy a kenderme- 
lés jövedelmezőségének ismertetése körül oly- 
túlzásokba estem, a melyek nélkülöznek 
minden alapot. — Ez nemcsak elfogult, de 
elég vakmerő állítás — és azt mutatja, hogy
8. M. ur épen csak teoretice tanulmányozta 
a kendertermelóst, illetve kikészítést; mióta 
ezt az ipart, tennáiló vállalata mellé felvenni 
szándékozik. — Most ón tovább haladtam; 
engemet sem meg nem lep, som nem tartom 
mesének, ha a kondertermolós és kikészítés 
helyenként megüti a 90U korona nyershoza­
mot is kát. holdanként. Mert ilyen hozam 
volt is, van is, — bár beismerem, hogy el­
vétve, — de hiszen ón sem állítottam'sehol, 
soha, hogy ezt számítási alapul általánosan 
elfogadhatnék. Mondtam, — sót valószínűleg 
tübbizben hangoztattam is, hogy katastrális 
holdanként ö—700 koronát hozhat a terme­
lőnek a kendertormolós. De hogy ezt — 
mint 8. M. ur állítja — tiszta jövedelem- 
gyanánt állítottam volna oda, — ezt tagad­
nom kell. Ezt nem mondhattam, mert szélső­
ségekbe komoly ember nem eshotik. Kiemel­
tem, hogy megfelelő talajviszonyok mellett 
— és a minőségi termelés bizonyos mérvű ! 
kialakulását a 0—4 ik esztendőben feltéte­
lezve, igenis 6—700 korona az az összeg, a 
moly a termelőnek juthat — persze bruttó 
hozamjövedelem gyanánt. — Lássuk csak, 
hogy is áll az elő ! — Az említett előfelté­
teleket alapul véve, a holdankónti átlagter­
més — a magvas kórót is beleértve — 60 
métermázsa. lelevelezós után 55 q. tiszta 
kóró; minőségű termelés illetve a rostnye- 
redeknek kifejlődött kedvezőbb aránya mel­
lett, múáztatás és okszerű kidolgozás révén 
usque 20-százalók rosthozamot bátran számí­
tásba vehetünk (tudok 22-százalékról is, de 
tudok 17-röl is:) — ez pro kát. hold =  1200 
kilogramm prima rost. Gondos kikészítést 
feltételezve, — a mi a szövetkezetnél nagyon

is meglesz — számithatánk 13-százalók fo­
nalat és 7-százalók kócot, — atlag 65 koro­
nával (mert ezt igenis biztosítani képesek 
leszünk) — előáll szépen a 715 korona, a 
melyből ha nettó 119 fillér (pro l q. kóró) 
kikészitósi költséget, holdanként tehát 55x119 
=  65 kor. 45 fillér kikészitósi és mondjuk 
maximum holdanként 20 kor, — egyóbb ösz- 
szes üzemköltséget még levonásba hozunk — 
megmarad a termelő részére nyers jövede­
lem gyanánt kereken 600 korona. Hogy ebből 
aztán a gazda tökekamatra, v. i. földbórre, 
megjegyzem, hogy a Bácskában nem ritka 
eset, hogy kenderföldért holdanként 140 —160 
korona évi haszonbért fizetnek, de holdanként 
600—700 koronát szednek be a terményért, 
rósz értékesítési viszonyok és hiányos kiké­
szítés dacára,) szántás-vetésre, magra, aratásra 
mennyit számit, azt tetszésére kell bíznunk ; 
de szent bizonyos az, hogy ha mindent bőven 
számit, akkor is 500 korona tiszta haszna 
marad akkor, ha a szövetkezetnek vagyis 
magának és nem vállalatnak termeli azt a 
kendert; mert hiszen a vállalattól bizony nem 
kaphat a legjobb esetben sem többet nyer­
sen 240—280 koronánál, — ha ugyan ter­
mékének átadásánál ebből az átvételi árból 
le nem szorítanak valamennyit különféle ki­
fogások támasztása révén. — íme tehát, — 
láthatja bárki is, mennyire túloztam s meny­
nyire alaptalan — S. M. úr szerint — az ón 
helyes és minden részletében megálló szá­
mításom !

Aláhúzom, hogy mindig a minőségi ter­
melés kialakulásainak joggal remélt bekövet­
kezése, a szövetkezeti formák és elvek szi­
gorú betartása melletti közvetlen értékesíté­
sére és nyomatókkal hangoztatottan arra ala­
pul a számítás, hogy a központ fogja vezetni 
az értékesítés fontos teendőit s az összes 
szövetkezetek minden anyagát felölelve, ezek 
nagyobb tömegű egyenletes árujával idővel 
a megfelelő árképződóst is előnyösen befo­
lyásolni. Természetes hogy fokozható a nyers- 
kóróhozam, annak íonalnyeredóke szóval a 
mennyiség és minőség — és emelhető az 
értékesítési ár. — Ha erre törekedvén, — 
ennek a célzatnak üdvös kialakulását kom­
bináljuk, — merőm állítani azt, hogy az a 
számítás, a melyet S. M. ur elannyira lehe­
tetlennek akar feltüntetni, — nemcsak hogy 
megáll, hanem mondhatnám még szerény ke­
retben is mozog és legkevésbé túlzott. — 
Hogy egy vállalat, vagy jobban mondva 
válla!kozó ezt a számfejtést nem tudja, vagy 
igazabban nem akarja megérteni és helyes­
nek elismerni, — ezzel tisztában lehetünk 
mindnyájan. Ara ne feledjük el, hogy ma már 
a gazda is kezében tartja a ceruzát és épen 
oly jó üzletember lóvén, mint a hivatásos 
kereskedő, bölcsen tudja mit és hogyan kell 
cselekednie. — Véleményem szerint S. M. ur 
roszul számította ki kritikájának hatását, mert 
épen a a maga ügyének ártott csak akkor, 
a mikor kritikájával felidézte a gazda érdek­
védelmének jogos megszólalását.

Ami Ő. M. ur cikkének további részeit,
— subventio kérdését, illetve mérvét, a szö­
vetkezeti tagoknak a vagyonban való része­
sedését, az üzletrészekkel való megterhelte- 
té.. :.ot a forgalmi töke előteremtését, stb.
— illeti, két megjegyzésem van ; az egyik 
az, hogy ezen bölcsen elintézett kérdések 
tekintetében teljes tájékozatlanságot árul el 
a t. cikk iró ur, o részbeni elmélkedésében
— a másik az, hogy nagyon alárendelt je­
lentőségű célzatosságnak és szószaporitásnak 
tartom s csak annyit mondhatok erre, hogy 
mindaz, a mit előadásom keretében az ügy­
ről elmondtam, nagyon tárgyilagosan kidol­
gozott és egyedül a gazda érdekét szem 
előtt tartó terven alapul — tehát jó és fel­
tétlenül helyes még akkor is, ha S. M, ur 
érdekei ellen szól. — Bízza, — vagy akár 
ne bízza, — az általam ott elmondottak he­
lyességét és koresztülvihotősógót egyrészt 
erre a tervezetre, a szervezkedésre és intel­
ligens gazdaközönsógünk helyes gazdálko­
dási érzékére, a melyre alapítottan a szövet­
kezet igenis fogolyan eredményt produkálni, a 
milyenről 8. M. urnák ma talán még sejtelme 
sincs — vagy talán van is már — mert úgy 
látszik erősen fél. A szövetkezet prosperá- 
sát ne féltse s ne fájjon S. M. urnák a gazda 
feje azért, hogy az Ígéret be nem tartása 
rósz vért fog szülni. Ezen 8. M. urnák nem 
lesz alkalma örvendeznie. — Nem sajnálom

magaratói a fáradságot — hiszen köteles­
ségem is ez, de meggyőződésből és igaz 
lelkesedéssel is kezelem az ügyet a mely a 
gazda érdeke, — hogy ha majd a szövetke­
zet létesítésére kiküldött végrehajtó bizottság 
idejét látja annak, hogy ismét meghívja cse­
kélységemet a további előmunkálato kban 
való szerény közreműködésemre S. M. u rnak 
a helyi érdekeltség előtt megadjam a további 
felvilágosításokat. Erre az alkalomra azonban 
előrebecsájtom, — gyorsírónak jelenlétét fo­
gom kérni, nehogy elmondottaim hasonló 
módon való elferdítésének tétessenek ki s 
kénytelen legyek hosszas és később már 
céltalan polémiákba bocsájtkozni, — a mire 
őszintén szólva időm nincsen. Sokkal hasz­
nosabb dolgokkal foglalkozom a közérdek 
torén, semhogy azt az időt is ne kellene saj­
nálnom, a melyet ilyenkópen cólzatos elfer­
dítések megcáfolására kell elfecsérelnem. 
Mindezek után egy kellemes kötelességet kí­
vánok leróni, a mikor a „Szabolcs" igen 
tisztelt szerkesztőségének az elfogulatlan és 
tárgyilagos tudósításért hálás közönetemet 
nyilvánítom, egyideüleg azonban a „Nyirvi- 
dók“ nagyrabecsült Szerkesztőjéhez és Sz. F. 
cikkíróhoz is fordulok, s arra kérem őket, 
hogy ennek a jó ügynek felkarolásáért és a 
szépen megírt vezércikkben történt méltatá­
sáért köszönetemnek kifejezését szintén fo­
gadják szívesen. Ürömmel kell, hogy eltölt- 
sön mindenkit, a kinek közgazdasági érde­
keink kedvező kialakulására kellő érzéke 
van — s melyik jó hazafinak ne lenne ? — 
ha a sajtó, közéletünk e hatalmas tényezője, 
ily nemes módon segíti elő azt a közcélt, a 
moly első sorban épen a kisgazda, és a 
munkásnép — de folyományában mindnyá­
junk — boldogulásának megalapítására és 
kiépítésére irányul. Megelégedéssel kell meg­
emlékeznem tehát arról, hogy a „Szabolcs" 
és a „Nyirvidók* ezt a helyi érdekeltséget 
közvetlenül órkeklö jó ügyet hathatós támo­
gatásukkal segítik a megvalósuláshoz s e 
részbeni szép hivatásukat méltóan töltik be. 

ügy vélem sikerült elérnem hogy az
érdekeltség megtudja adni magának a fele­
letet arra a kérdésre, a melyet kényszerült 
válaszadásom címében felvettem.

Az első magyar általános biztosító társa­
ság múlt hó 17-ón délután tartotta évi rendes 
közgyűlését Csekonics Endre gróf elnöklete 
alatt. Jelen volt 26 részvényes, kik összesen 
háromszáztizennyolcz részvényt képviseltek. 
Az elnök megállapítván a közgyűlés határo­
zatképességét a jegyzőkönyv hitelesítésére. 
Kostyán Ferenc és Barcza Károly részvénye­
seket kérte föl. Jeney Lajos udvari tanácsos 
igazgató terjesztette elő az 1904. üzletóvről 
szóló jelentést.

Felolvastatván a felügyelő bizottság, 
valamint a matematikai szakfórfiak jelentése 
is, a közgyűlés az 1904. üzletóvről szóló 
mérleget, mely a szabályszerű tartalékolások 
és levonások után 1,251,194 kor. 50 fi.ll. 
tiszta nyereséget mutat ki, helybenhagyta. 
Az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak a 
folmentvóayt megadta s elhatározta, hogy a 
részvényenként 400 koronát tevő oszolok 
már a holnapi naptól fogva fizettessék ki. 
Közhasznú ésjótékonycólokra az igazgatóság 
és a választmány együttes javaslata alapján
14,000 koronát szavaztak meg. Egyéb köz­
gyűlést illető folyó ügyek elintézése után 
megejtették a választást egy megüresedett 
felügyelő-bizottsági tagsági helyre. A szavazat­
szedő küldöttség, mely Jankovich János, 
Lampel Vilmos és Szende Károly részvénye­
sekből állott, kihirdette az eredményt, hogy 
felügyelő-bizottsági tagul egyhangúlag Berze- 
vicz Albert dr. választották meg. Végül Jan­
kovich János a részvényesek nevében lelkes 
beszéddel üdvözölték Csekonics Endre gróf 
elnököt, az alkalomból, hogy e társaság a 
napokban ünnepelte a kormányzótestületi taggá 
választásának 25-ik évfordulóját. Csekonics 
Endre gróf az ováczióért meghatottan mon­
dott köszönetét. Miután még a jelenvoltak 
Ormódy Vilmost, a társaság vezérigazgatóját 
is a legszivólyesebb üdvözlésben részesítették, 
a közgyűlés véget ért.
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Nyilttér.*)
Van szerencsém a helybeli és vidéki n. 
é. közönség b. tudomására hozni hogy a

h ú svéti ünnepekre
díszes cukor- és selyemtojás kiállítást ren­
dezek. rendkívül olcsó gyári árak mellett. 
Továbbá ünnepi diós-, mákos patkók 30  
krajcártól kezdve; kalács, kuglopf, sütemé­
nyek, legujabbb krémtorták, Kugler dessert, 
= = = = =  bonbonok = = = = =

n agy  választékban.
Fagylalt, parfeut, crémek, stb.

Mély tisztelettel:

R Á T V 4 Y  J .
______ V árosház-utca 3- sz.

*) E rovat a la tt közlőitekért nem vállal felelősséget 
a  Szerkesztőség.

1866/1905, tk . szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nyíregyházi kir. tszék, mint telekkönyvi hatáság 

közhírré teszi, hogy a F ischer Gusztáv utódai budapesti 
bej. czég végrehajtatónak özv. Nagy Jánosné szül. Már- 
czy Lidia és Csatári Zsigmond végrehajtást szenvedettek 
ellen 2100 kor. tőke, ennek lf>04. évi szeptem ber hó 30 
napjától folyó 6"/0 kam atai 6 kor. 20 till óvási, */*'/• 
váltódij, 1 kor. 20 iiil. viszköltség 82 kor. 40 till. eddigi 
é s  25 kor. 60 fillérben ezennel m egállapított jelenlegi 
költségek továbbá a csatlakozott végrehajtatok úgym int:

1. K. Schm erler egri czégnek 2212 kor. t .ke, en­
nek 1004. évi szeptem ber 30 tói folyó 6°/« kam atai 15 
kor. 90 till. óvási '/ ,%  váltódij, 113 kor. 2<J till. költség.

2. K utrem ont és társa bpesti bej. czégnek 2427 k. 
tőke, ennek 1904. évi szeptem ber 30-tól folyó 6%  kam a­
ta i  ; 23 k. 85 fii. óvási, Vs°/o váltódij, 117 k. 30 fii. költség.

3. Braum er Ödön bpesti bej czégnek 1800 k. tőke, j 
ennek 1904. évi szept, 3U tói tolyó 6“/o kam atai, 22 kor. 
65 till. óvási, ■/,°/o váltódij, 117 k. 80 fill. költség.

4. Özv. Kállay Istvánné szül. Móricz Czei ziliának 
948 kor. 1 fill. tőke, ennek 1905 évi január 10 tol folyó 
6 %  kam atai, 77 kor. 70 fillér költség.

5. F ischer Simon és társai bpesti bej. czégiiek 1342 k. 
47 fillér tőke, ennek 1904. é i i  szeptem ber 30 tói folyó 
t»*/0 kam atai, 12 k. 40 fillér óvási, 10 kor. 70 fillér visz- 
leszáiuitolási, V-,% váltódij, 77 kor. 30 fillér költség 600 
kor. tőke, ennek 1904. évi október hó 31 tői folyó 6 %  
kam atai, 6 kor. 20 fillér óvási, l/.i°/o váltó díj, 1 korona 
45 fillér visszköltság, 59 kor 15 till. költség, 600 korona j 
tőke ennek 1904 évi október 31-től folyó 6°/„ kam atai j 
57-kor. 60 fillér költség, végre 600 kor. töke, ennek 1904 | 
évi novem ber 15-től folyó 6°/0 kam atai, 6 kor. 20 fillér | 
óvási V / „  váltódjj és 58 kor. 25 fill. költség, valam int j 
a  felmerülendő költségek behajtása iránt folyó végrebaj- j 
tási ügyében az ezen kir. törvényszék területén fekvő 
vasm egyeri 130 >z. betétben A I. 1. sor 163 hrsz. alatt 
foglalt szántóból álló ingatlanság 675 kor. becsértékben 
az  1905. évi május 15-én d. e. 10 órakor Yasmegyer 
k ö z sé g h á z á n á l m egtartandó nyilvános árverésen becsáron 
alul is elfog adatni.

Az árverési feltételek a következőkben á llap ítta t­
nak meg.

1. K ikiáltási ár, a fentebb k ite tt becsár.
2. Bánompénzül a becsár 10%-a.
N yíregyháza, 1905. évi február hó 17.

Borbély, kir. tsz. biró. !

317/1905. v. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a nyíregyházai kir. 
járásbíróság V. 179/905. számú végzése 
által Selle & Kary bécsi czég végrehajtató 
javára Lakatos Lajos nyíregyházai lakos 
ellen 169 korona 15 fill. tőke ennek 1904. 
év decz. hó 23 napjától számítandó 6% 
kamatai és eddig összesen 41 kor. 02 fill. 
perköltség követelés erejéig elrendelt ki­
elégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
felülfoglalt és 1550 koronára becsült cipő­
áruk és bolt berendezés stbből álló ingó­
ságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a nyíregyházai kir. 
járásbíróságnak 1905. V. 179/2 számú 
kiküldést rendelő végzése folytán a hely­
színén. vagyis Nyíregyházán alperes üzle­
tében leendő eszközlésére 1905. évi április 
hó 25-ik napjának d. e. 8  Va órája 
határidőül kitüzetik: és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 
§-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becs­
áron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881. évi LX. t.cz. 108. §-ban meg­
állapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nyíregyházán, 1905. évi április 
hó 10. napján. Oláh

kir. bir. végrehajtó.
424/1905. v. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a nyíregyházai 
kir. törvényszék 2086/905. P. számú vég­
zése által Klein Ignácz balkányi lakos ! 
végrehajtató javára Schwarcz Hermán nyír­
egyházai lakos ellen 2000 korona tőke en­
nek 1905. év március hó 2 napjától szá­
mítandó 6°/o kamatai és eddig összesen 
112 korona 50 fillér perköltség követelés ; 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag lefoglalt és 1036 ko­
rona 20 fillérre becsült szabó áruk, bolt 
berendezés, posztó stb.-ból álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a nyíregyházai kir 
járásbíróságnak 1905. V. 412/2 szánni 
kiküldést rendelő végzése folytán a hely­
színén, vagyis  ̂Nyíregyházán alperes üz­
letében leendő eszközlésére 1905. évi 
május hó 2-ik napjának délelőtt 9 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t,-cz. 107 
§-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becs­
áron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881, évi LX. t.-cz. 108. §-ban meg­
állapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nyíregyházán. 1905. évi április, 
hó 16-napján. Oláh Gyula,

kir. bir. végrehajtó.

A legm elegebb és legjobb gyógj hatású kénes hő­
források h z  egesz kontnensen,''szükség szerint mérsékelve 
(38—48 C° fokú) liévyizzel 6 tükörben és 15 porcellán 
kádban

Stubnya-fÜrdön
teng, fel. mag. 518 méter. K özvetlenül vasnti állomás 
m ellett a  budapest—m tkai vonalon. Feltétlenül biztos 
gyógyulás : minden izületi és izomrheumás megbetegii. 
lésnél, ischias, küszvény, neuralgia (idegbántalmak női 
ba jok  és bőrbetegségek esetéhen, (Exczema, Crurigo, 
Psoirasis) bárm ennyire idültek is azok.

N y á r i  és  té li  g y ó g y k e z e lé s .
Orvosi v e 'é té s  a la tt álló ivó- és fürdőkurák, por­

cellán Kád és tükörfürdők, pakolás, izzadási kúrák, villa­
nyozás, másságé, uszoda és hidegvíz gyógykezelés, mely 
utóbbi a fenti gyógyeljárás tartós hatásának biztosítására 
annak záradékául alkalmaztatok

Pom pás fekvés, fenyőerdök közepeit, elterülve a Tátra 
hegység egyik rem ek fensikján és igy megbecsülhetetlen 
mint léggyógyhely is. Nagy és szép park. Legolcsóbb árak. 
Legnagyobb kényelem, egészséges lakások és táplálá élel­
mezés. Három év óta a m agyar kir. állam vasutak egyik 
gyógy tel epe. Posta, távirda, állomás, saját fürdőzenekar, 
Lawn-tennis. tánciskola, állandó előkelő úri közönséggel. 
Fürdő orvosok : dr. Boleman János, dr. Jakobovics Mór. 
Előidénv jú lius 1 ig. Utóidény augusztus 20-tól ő%  en­
gedmény. Képes prospektussal és felvilágosítással dij-
nentesen szolgál az Igazgatóság.

Lithion tartalmú! Lithion tartalmú!

A singléri S Z U L T Á N - ” -
húgyoldó és húgybajtó hatású. 

Könnyen emészthető. Szénsavdus. Gyógyvíz. Üdítő ital.
Szakorvosok, előkelő betegek álta l, vesebajoknál húgynó- 
lyagbántalm aknál, emésztési és légzési szervek hurutainál 

páratlan  sikerrel alkalm azzák, illetve használják. 
M agyarország legolcsóbb gyógy- és élvezeti vizek 

egyike.
A Szultán-forrás kútkezel őségé”:
H olénía  B é la , E p e r je s .

K ap h a tó : H ibján S. utódai és llofTmanti Ad >11 
kereskedő uraknál Nyíregyházán.

P á lyá za ti h ird e té s .
A nyíregyházi ág. h. ev. főgimnázium kormányzó tanácsa 

ezennel pályázatot hirdet a nyíregyházi főgimnázium uj szárny- 
épületének összes építkezési munkálataira.

Az építkezés megkezdésének határideje 1905. év június 1-e. 
Folyó évi október közepéig az épület tető alá helyezendő, az 
épület teljes átadásának határideje 1906. év junius 1-e.

A Leffier Sámuel fögimnáziumi igazgató úrhoz czimzett zárt 
pályázatoknak beadásának határideje: 1905. év május hó 8-ának 
délelőtti II órája.

A pályázathoz 3000 azaz háromezer korona bánatpénznek 
Dr. Szopkó Dezső fögimnáziumi pénztáros urnái Nyíregyházán 
történt elhelyezéséről elismervény csatolandó. A bánatpénz kész­
pénzben, óvadékképes értékpapírokban, vagy valamely nyíregy­
házi pénzintézeti betétkönyvben helyezhető el.

A bánatpénz a vállalat elnyerője által a vállalat elnyerésé­
ről szóló értesítéstől számított 3 napon belül az ajánlati összeg 
10%-ára egészítendő ki. A kormányzó tanács szabadon választ 
az ajánlattevők között, tekintet nélkül az ajánlati összegre. A pá­
lyázathoz a költségvetésnek egységárakkal kitöltött példánya mélló- 
keh ndő, a végösszeg számokkal és szavakban az esetleges en­
gedménnyel külön kiteendó. A tervek megtekinthetők Leffier 
Sámuel fögimnáziumi igazgató ur hivatalos helyiségében, ugyanott 
szerezhetők be a költségvetés másolatai példányonként 12 kor.-ért.

Kelt Nyíregyháza, 1905 április 18.
Di*. \]e s k ó  L ászló,
fögimnáziumi L*;ú  _>y e lő .

Le gúja bb.
A jelenkor legújabb vívmánya a

„Hygea pormentesito olaj“
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(Q•**
N
(fí

imm

b

mely páratlan a maga nemében és elismert legjobb 
szer a por eltávolítására.

Ezen „ H y g e a  porm entesito o!aj“ mely 
egyszerű kezelése mellett olcsó is. már nagy tért 
hódítóit magának.

M agánosok, kereskedők, Vállalatok, 
pénzintézetek, kórházak, Várótermek, is ­
kolák, irodák, étterm ek, kávéházak, hi­
vatalok stb. helyeken egészségügyi szempontból és 
előnyeiért szívesen használják a H y g e a  pormen- 
tesitő olajat a padló bevonására, miután szagta­
lan. és szép világos barna szinü.

A tisztaság fentartása és az egészség meg­
óvása czóljából kiválóan ajánlható.

Egyedül kapható :
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F R I S S  L A J O S
fűszer és Vegyes üzletében

p r e g y h á z á n ,  iskola-utcza.

O lcsó i
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Első  M a g y a r Á lta lá n o s  B iz to s ító  T á rs a s á g , B udapestéin
I. T ű z - ,  s z á l l í t m á n y - ,  jé g -  és b e t ö r é s -b iz t o s í t á s i  ü z le t .

K ia d á s o k . N egyvenhetedik évi zárszám la 19!)4. jan u á r 1 töl deczember 31-ig. B evé tele k.

I .  Tűzbiztosítás.
K ifizetett károk és költségek 

lev. viszontb károk  és költs-
11042168-69 
■1059605-30

Függőben m aradt károk  tarta léka  — —
Szerzési költségek a viszc 
u tán i bevéte l levonásával 

Jövedelm i adé- és bélyegilleték— — —
P ostabérek  — — — — -
A dakozások közhasznú czélokra 
A tüzbizt. üzletet terhelő igazg. költségek 
B ehajthatlan  követelések leírása — —
A következő évek készpénz-dijtartaléka a 

viszontbiztosított rész levonása után és min­
den m egterhelés nélkül — — — —

I I .  Szállítm ánybiztosítás. 
Kifizetett károk és költségek 235716-41 
lev. viszontb károk és költs. 159148-99 

károkFüggőben m aradt károk  tarta léka  — — 
Szerzési és igazgatási költségek a viszont 

biztosított rész u tán i bevétel levonásával
A következő évek készpénz-dijtartaléka a

viszontbiztosított rész levonása u tán és 
minden m egterhelés nélkül — — —

I I I .  Jégbiztosítás.
Kifizetett károk és költségek 996018-27

lov. viszontb. károk és költs. 650203-25
Függőben m aradt károk tarta léka  — —
Szerzési és igazgatási költségek a viszont­

biztosított rész u táni bevétel levonásával 
B élyegilleték — — — — — — —
B ehajthatatlan  követelések leírása — —
A következő évek d ijtarta léka — —- —

IV. Betb’résbiztosltás.
K ifizetett károk és költségek 15764 51 

lev a viszontb. károk és költs. 7590-53 
Függőben m aradt károk ta rta léka  — —
Szerzési és igazgatási költségek a viszont­

biztosított rész utáni bevétel levonásával 
A következő évek készpénz-dijtartaléka a 

viszontbiztosított rész levonása után és 
minden m egterhe 'és nélkül — —

V. 1904. évi iiy e rt’iiién y szá in la .
A f. évi üzletből f-nnm aradt nyereségért

kor- « kor,

6982563 23
523156 72

1013011 79
253196 52
112717 23

14350 _
1100531 09

18625 74

5300000 15318152 32

76567 42
77064 51

12150 0!

100000 266381 91

345815 02
2583 58

203911 94
43686 79

9593 55
296204 89 831795 771

8173 <*S
6060 26

25500

120000 159800 55)1

1182524 63
1 i 75^655 21

ll

I. Tűzbiztosítás.
Az 1903 évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosít,ott rósz levonása után  és 
minden m egterhelés nélkül — — —

Tűzbiztosítások után bevett készpénzdijak 
és a  folyó évben lejárt dijkötelezvények 
és dijváltók 16119733-14

lev. a  töri. dijak 169493030 
lev. a  viszontbizt.
dijak és dijrészl. 4988931-30 6683861-60
1903 évben függőben m aradt károk tarta léka

I I .  Szállítm ány biztosítás.
Az 1903 évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbiztosított rész levonása u tán és 
minden m egterhelés nélkül — —

Szállítm ánybiztosítások után bevett kész­
pénzdijak  718205-87

lev. töri. dijak 51763-89 
lev. viszontbizt dijak 557847-06 609610-95
1903 évben függőben m aradt károk tarta léka

I I I .  Jégbiztosítás.
Az 1903. évről áthozott d íjtarta lék  — —
Jégbiztosítások után bevett 

készpénzdijak 301277046
lev. töri. dijak 391051-11
lev. viszontbizt dijak 1611472-10 2002523-21
1 9 0 3  é v b e n  fü g g ő b e ír  m a ra d t  k á r o k  t a r t a l é k a  

IV. B e tö r  ésbiztositás.
Az 1903 évről áthozott készpénz-díjtartalék 

a  viszontbiztosított rész levonása u tán  és 
minden m egterhelés nélkül — — —

Betörósbiztositások után bevett készpénz 
dijak és díjrészletek 175605-51

lev. töri. dijak 30216-45
lev. v iszontbizt.'ríjak 79213-58 109430 03
1903 évb.-n függőben m arad i károk tarta léka

V. Egyéb bevételek.
Szelvény-, takarókp , válté- és egyóbb kam a 

tok, valam int árfolyam iiyer. eladott érték 
papírok és idegen pénznem ek után — —

T ársasági házak tiszta jövedelm e — —

kor. fi kor. fl í

5300000 -

9435871 54
578151 63 15314023 17

100000 —

108594 92
74381 17 282970 09

100212 39

1010247 25
8743;03 1119202 Ili

10000 —

66175 48
4573 16 160748 01

782120 05
99283 99 881704 61

17(58655 21
i
1 1

V a g y o n , Mérlegszámla 1904. deczonrber 31-én, T e h e r .

E lhelyezett tőkepónzek a takarékpénztárak  és bankoknál]™  — —
5624000 K n. é. Magy. földhit. irrtéz. 4 százalékos koro­

náért. záloglevél — — — — — — — — á
3793000 K. n. é. Magyar- földhit. intéz 3 és fél száza­

lékos záloglevél — — — — — — — — á
1480600 K, n. é. Pesti hazai első takarókp. egyes 4 szá­

zalékos záloglevél — — — — — — — — á
1481400 K. n. é. Pesti hazai első takarókp. egyes. 4 

százalékos közs kötv. — — — — — — — á
1000000 K. n. é, Magy. leszámítoló- és pénzváltóban!?

4 százalékos záloglevél — 
1000000 K. n. ó Kisbirtokosok 

zalékos záloglevél — — —
200000 K. n. ó. Kisbirtokosok orsz. 

zalékos záloglevél

orsz. földhitelint. 4 

földhitelint.

— a 
szá-

— á 
5 szá-

— á

99 25 —

88-80 =

98-50 =  
*•

97- 75 — 

9 3 .-  =

98- -  *=

200000 K. n. é. Magyar je lzá log  h itelbank 3 százalékos 
nyer. köles. kötv. — — — — — — — a

1 0 0 -— 

116-50

100  —  

200 —  

405 — 
200-  -  

urn á to k

4000 korona n. ó. „O tthon” Írók és hírlapírók köre 4 
és fél százalékos kötv — — — — — — — á

7955 db. M agyar-fanczia bizt részvénytárs. részvény á 
1TJ6 db. Bécsi biztositó társ rószvótry— — — — á
997 db. H azai ált. bizt. ró szv .társ elsőbbségi részvény á 
A fenti értékpapírok stb. u tán  az év végéig esedékes 
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapjának értOkei — — — —
„ormódi Ormódv Atnélie a lap ítványa” értékéi — — — — —
Első M agyar Á ltalános Biztosító Társaság „Tűzoltók segélyalapja” 

értékei, letétben a m agyar állam pénztárban — — — — —
Leszám ítolt és visszloszáinitolt váltók -—- — — — — — —
Társasági házak — — — — — — — — — — —
Erzsébettóri házak  vételhátralók számla — — — -—  ̂ ■— —

) a) Pénzkészle t és mar.-tdv. a képviselőségüknél 
) Ír) M aradványok idegért biztosit 

Jégbiztositó otztály folyó szám lán — — — -
Központi pénzkészlet — — — — — — -

Kiilönfóle adósok: intézeteknél

kor, fl
3314855 73

5581820 —

3368184 —

1458391 —

1448068 50

980000 —

980000 —

200000 — 1

233000 —

4000 _
1591000 —

461130 —
199400 —
227144 16

1120340 --  1
50375

74250 _
2017006 38;
2616000

570000 — |
1749039
1775440 98

226326 12
104907 65

3t 1948278 52

Rószv.-alaptőke teljeseit befizetett 
egész rószv. á 1000 forint és teljesen 
befietett 2000 fél fészvény á 500 frt 

Társasági tarta lék tőke — — — — 
Külön tartalék* — — — — — 
Árfolyamkiilömbözeti ta rta lék  — —
Tüzbizt. d ijtartal készpénzben a viszont 

biztosított rész levonásával és minden
m egterhelés nélkül 

Szállitmánybiztos it . díj tá rtá l. 
készpénzben a  viszontbizt. 
rósz levonásával és minden 
m egterhelés nélkül — —

.Tégbiztositási készp. dijtart. 
Betörésbizt. készp. dijtartal. 

a viszontbizt. rósz levon, és 
minden m egterh. nélkül —

5300000- —

100000- — 
226204-89

120000—
Tüzbiztositási függő károk tarta léka — 
Szállitm ánybizt. függő károk tarta téka 
Jéghiztositási függő károk tartaléka 
Betörésbizt. függő károk tarta léka 
Különféle hitelezők — — —
Előbbi évekről eddig fel nem vett oszt. 
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja — 
E lső Magyar Á ltalános Biztosító T ársa­

ság „L óvay-alap” — — — — —
Első M agyar Általános Biztosító Társa 

ság „Ezredéves alapítvány” — —
Ormédy Vilmos-alap — — — —
ormódi Ormódv Amclie alapítványa — 
Első Magyar Á ltalános Biztosító T ársa­

ság „Tűzoltók segély-alapja" — —
Életbiztosítási osztály folyó számlán — 
1904. évi nyereség.— — — —

*Az idei hozzájárulásokkal 
fillérre em elkedett

kor. fl

6000000
6000000 -
2318839 52
4564087 29

5746204 89
523156 72

77664 51
2583 58
6060 26

421400 62
2701 —

1300747 36

195222 24

85518 10
4o314 88
öOOáő —

71250 ___

2356377 92
1182524 63

30948278 52

1

K ia d á s o k . N egyvenkettedik évi zárszám la 1904. jan u á r 1 tői deczem ber 31-iff.

1 kor. li kor. ii kor. li
Törlesztett kötvények dija — — — — 91002242 A m últ évről áthozott d íjtartalék  — —
Visszaváltott kötvényekért — — — — 1446750 45 Befolyt dijak ez évben kiáll. kötv. u tán  — 18-17863
H alálesetek után kifizetett kárösszeg— — 3219298 13 az előbbi években kiállíto tt kötv. u tán  — 13219532 :;s
L ejárt kiházasitási tőkékért— — — — 3429026 46 a bizt. tőke emelései-, fordított nyerem. — 70026 84
K iházasitási biztosításoknál haláleset követ- I l le té k e k — — — — — — — —

krz tében  díjvisszatérítés — — — — 70749 94 Kamatjövedelem — — — — — —
Függőben levő károk é« d ij» i's  a lérit tart 713097 81 NIult évi függőbon volt károk és dijvissza-
Függőben levő kiházasitási tőkék tailaiéku 29*765 40 térítések tarta léka  — — — — —
Évjáradókokórt — — — — — — 358931 56 Múlt évi függőben volt kiliázasit. tőkék tart,
Viszontbiztosítási dijak — — — — — 461815 6 •
B élyegekért — — — — — — — 29" 236 15
Irodai bér, postadijak, nyomtatványok, úti-

és egyebb költségek — — — — — 900822 11
Tiszti fizetések — — — — — — 273578 03
Adóért — — — — — — — — 3 0 ”69 96
Orvosi d jak é rt — — — — - -  — 176786 olt
Szerzési és dijbehajtási költségek — — 1109119 77
Kisorsolt biztosítások ta rta lék a  — — — 12000
B ehajthatlan tartozások leírása — — — 38821 (IS 13710690 íl.v
D jta rta lek  az óv végén — — — — 89950532 23
1904. évi nyerem ény — — — — — 802531 75

104493754

II. É le t b l z t o s itá s i  ü z le t .  
B e v é te le k . I V a g y o n . Mérlegszámla 1904. deczem ber 31 én. T e h e r .

kor. j fi 
34237931:92

15207122 8 ' 
337662125 

373493*i|99

606836 21 
36 -970 76

104433754 93

7M3G1359-43 ugyanisÉ rtékpapírok ___________
2749HOO kor. n. é. m agyar k ir. 4 százalékos koronajftradék 98 koronával 
8829400 K. n. é. m agy. földhitelint. 4 százat, záloglevelek 99 K. 40 flU.-el 
15Ü49GOO K. n. é. ni. földiül. 4 százai, talajjav. és szab. zálegl. 98 K. 20 fit. 
10985200 K. n. é magy. földiát. 4 százai, kor. záloglevél 99 K. 25 üli. 
9308400 K. n. é. pesti in. k eresk . bank 4 százai, k o m ra  zálog 98 K. 25 1111. 
2993800  K. n . é. k isb ir t. orsz. földhitelint. 4 és fél sz -o s  zálogl. ÍOO K.-val 
1 4 0 0 0  K. n . é. kisb irtokosok orsz. földhitolint. 5 sz -o s . zálogl. 1 0 0  kor.-val 
299OO0 O K. n . é. magy. orsz. közp. takp. 4 százai zálogl (április 98 K-val
500000 K n é m agyar orsz közp takp 4 szálékos zálogl (junius) 97 k o r 25 íll-el 
812000 kor n é m agy erszágos közp takp  -lés fél százalékos zálogl 100 kor-val 
58I54O0 kor 11 é egyesült bpesli füv takárékp négyszázai zálogl 98 kor 25 1111. 
GOOOOO kor n é belvárosi takarókp négy  és fél százai záloglevelei 100 kor-val 
28ooo kor .  „ pesti hazai első takp egyes négy azázal zálegl 98 kor 5o üli.

m agy jolz hitelb  négy  százai nyor. köles kötv 132 koaonával51200
Magyar"jolz h ite lb án k 'n ég y  szá-a l'k ö lcsö n  14 db nyerem  jogye 44 koronával 
49*0000 kor n  é magy jelzáloghitelbank négy s .............................százai záloglevelei 98 kor 25 ílll-cl 
52oooo „ „ „ „ „ „"és fél sz-os záloglevelei loo K-val
Beszterczebánya-brozovni és p isk i-vajdahunyadi vasúti els kötvény 
7n7oooo kor n é  triest-pai-enzoi li é vasnt négy százai olsöbbs kötv 99 kor-val 
lőooooo „ „ „  ,,R udolfbahn“ álam adoság négy  sz-os kötv. lOo K-val
lóooooo ,. ,, „  W einer Vorkelirs-Anlagen-Anloihe négy sz os kötv loo k-val 
440000 , ,, ,, ogyoslt álam adoság *"2 sz-os ezüstjár (ápr) loo k-val 
60000 .. .. .. pap irjár (febr) „  „
3637oo Ilire  Olasz 5 sz. jAnidék 6 a  kam atai
Túlélési oh, értékpap írja i 1<j62oo k n ó  m k ir  négy az k jAr 98 k-val
16o4-bon esedékes kam atok
Jelzálog  kölcsönök
Kötvény kölcsönök
V iszontbizt. kötvény kölcsönök
A központ tartóz sa fólyú számlán
Vezér- s föügynőkséguk és m ások tartozásai

Aliikor.
26o48o4 
8776423 15367007 

1oy028l 1
0 \ 4,»5o3 20038oo

J 4ooo 
2<j3o2oo 

48625o 
8 1 2oooj 

522"2&V r*o 
öooooo! —i 

*>758o — 
755o4 — 6t6 — 

*8<>3&50l _  B-’OOOOl —
1 «»8T‘>8 78'.'030ii 160 0000
1 o oo ooo 
4 4oc oo60 000
3ö67;?I 
j i*2fc)7fi 67á77.) 
24*58891487b,90», 
23t>li377 
2717°1

— 91955529 69

76

D íjtartalék  — —
levonva a viszontbizt. 

d íjtartalékot — — — 200499746
Biztossági a lap — — — — —
K iházasitási tőkék  nyerom énye — 
Függőben levő károk és díjvisszatéríté­

sek ta r ta lé k a — — — — — _ —
Függőben levő kiházas, tőkék tartaléka 
Túlélési csoportok szám lája -— —
Előre fiz. dijak 1905—907 évekre 
Eel nem v e tt nyerem ények 1903. évről 
Kisorsolt biztosítások tarta léka  — —
Viszontbizt. int., és mások követolései — 
1904. évi nyerem ény

37
7»
&3

9,
81 193800063 03

kor. fl

89950532 23
871061 37
698141 13

713097 81
29*765 40
193739 94
21470 82

32,85
12000 —

244990 23
802531 75

i3806963|l)3

Budapest 1904. docz. hó 31 én.
Steiner Jenő életbiztosítási könyvvivő. Gergely Tódor n központi könyvozés főnöko. Br

A fenti zár-zámiákat és m érlegeket megvizsgálván, nz.okst a törvényben s az alapszabály okban me 
A telUgyefó bizottság -. H urt-lurá Uélavávy Koiirá«l„ Ibijá* .lő/.ser. Hóin 111

A z  i g a Z g á t é  
. Harkányi Frigyes, Jeney
g lia tá ro z o t t  e lv e k  s z e r in t  k észü lték *  
Titusz, l |r -  Jtiidvóuyszky tkü*1

s á g :
L iijos, L ász ló  Z d g liio n d ,

k óh ogj oh twtoloit a fo- oh
N y i r o t f y h á í s i  Jtt'*|»vi«e1<7*iéf^o :

O rinddy V ilm os,
HOgó(11< öily vo k kül t o Ijose n Nyirctiyházi Takar

8 z o i id e  K i i r o ly  a lig a z g a tó . 
H m l . i p e s t ,  1 9 0 5 . m á rc z iu s  ö-dij. 

c k | ) é n x t á r - E n y ® * u í e f » t é l  v ; m .

G r. Z ichy  N ándor,
n u 'g v g y o z n lm o k  t:ií ; i I t n k .
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Meghivó.
A nyíregyházi Önkéntes Tűzoltó Egyesület évi rendes

közgyűlésé t
folyó évi április hó 30-án délelőtt 11 órakor a városháza ta­
nács termében fogja megtartani, melyre az alapitó, pártoló és 
működő tagok tisztelettel meghivatnak.

Nyíregyházán, 1905. évi április hó 19-én.
B o g á r  h a j ó s ,

alel nők.
M u r á o y í  G é z a ,

titkár.
t á r g y s o r o z a t :

1. Elnöki jelentés.
2. Elhalálozás folytán betöltendő elnöki állás betöltése.
3. A parancsnok évi jelentése.
4. A számvizsgáló bizottság jelentése és az egylet zárszámadá­

sát jóváhagyó tanácsi határozat, valamint a vagyon mérleg bemutatása.
5. Az 1906. évi költségvetés tárgyalása.
6. A választmány által teendő indítványok tárgyalása.
7. A m. kir. belügyminisztérium által pótlás végett visszaküldött 

alapszabályzat kipótlására vonatkozó választmányi határozat tár­
gyalása..

Esetleges indítványok.

Q Q  Valódi Attila- és Vermorel-féle permetezők. O Qooooooooooooooooooooooooooo
a

A Z  E R E D E T I

A T f K L i l
S Z Ő L Ő P E R M E T E Z Ő

egyedüli elárusitását sikerült egész Szabolcsmogyére
elnyernem.

ATTILA
(kivehető szólkazánu) szölc- 
permetezöket k<t szóróval 
egy közönséges és egy sza­
badalmazott ,, habszóróval “. ^  ..

Úgyszintén eredeti ^  jjj
V e r m o r e I permetezőt q ;o
is, legolcsóbb áron, esetleg „ 

megegyezés szerint gjs gj 
r é s z l e t f i z e t é s  q
mellett bocsátóm a vevőkö- -5

olegjobb
i'ajy ra f ia  h á n c s  és k é k -  Q

Tisztelettel ”  a s s a c i m a u u  ^
Nyíregyháza, Zöldség-tér 2.

Vidéki megrendelések pontosan s azonnal eszközöltetnek.

ijl i ll í l i i íf f l lk .m  Ül bocsátóm a vevőkö-
zönség rendelkezésére, vala- 
mint mindennemű s a legjobb
n . mm m 0 __ r __ |

k ö v e t  legolcsóbb árban árusítom.

W asserm ann Sám uel

U n  távoi lakó rokonnak, vagy barátnak képesleve- 
AAa lezö-lapot küld

\ Ha
o o o o o o o o o o o o o  

elegáns kivitelű levélpapírra óhajtana szert 
tenni o o o o o o o o o o o o o o o

U a  névjegyet, esküvői meghívót, vagy vala-
.  1AU mely más nyomtatványt akar készíttetni

U r j  bármilyen könyvet beszerezni 
- Ü l i  akaró  o o o o o o o o o o

U o  hírlapokra, vagy folyóira 
H U  tokra van szüksége ^ "

e

%  *
4a

' r

A •*.
o o
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U J Ü Z L E T ! SZOLID ÁRAK!
Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség 

szíves tudomására hozni, hogy Nyíregyházán, a Korona 
épületben, a (MEISELS és SALGÚ cég volt helyiségében)

P O S Z T Ó  ÜZLETET
nyitottam és azt a legdivatosabb gyapjú és valódi angol szö­
vetekkel szereltem föl.

Sok évi, a helybeli piacon szerzett tapasztalatom és 
ismeretségem lehetővé tették, hogy raktáramat a legújabb 
és legdivatosabb szövetekkel lássam el, úgy, hogy a leg­
kényesebb ízlésnek is minden tekintetben megfeleljek.

A n. é. vevő közönség szíves pártfogását kérve s ma­
gamat jóindulatukba ajánlva, vagyok tisztelettel

P R E I S Z  B E R T A L A N .

Óriási vá laszték! Pontos kiszolgálás!

O CO O O O O OOOOOO OOOOOOO O O O C C fo: Fé"*m£
Q Q  R afia  h á n c s  és k é k k ő .  0 3

a világ legjobb tisztító  szerei. Gyönyörű E yvt 
tdnak és a bor tartósságát emelik. — Alapit- 

BÉCS. — M indenütt kapható.

mám

T a v a s z i

%

idényre
érkezett

ú j d o n s á g o k :
N ői p aletó  clot ítéléssel 14 

koronától feljebb.
Női p a le tó  selyem béléssel 18 

koronától feljebb.
Női h a v e lo k  szürke, sötétkék 

színben 20 koronától feljebb. 
Női C a c l io s t r o  fekete posz­

tóból 24 koronától feljebb. 
Női u ls t e r  Himalája kelmé­
ből, selyem béléssel 30 koroná­

tól feljebb.
Női r ö v id  d iv a t  k a b á t  an­
gol szövetből 12 kor.-tól feljebb.
F e k e te  p o s ztó  g a l lé r  di­
vatos fanon 10 kor.-tól feljebb. 
Hői a n g o l g a l lé r  remek 

kelméből 12 kor.-tól feljebb.

Divatos és jutányos

C O N F E C T I Ű .
Női és leány felöltök, kalapok beszerzé- 
-- -  ------ sére ajánljuk — -

R O Z S A  L A J O S

Tavaszi ^

U T Ó D A
e l is m e r t  le g n a g y o b b  n ői d i v a t á r u h á z á t

N y í r e g y h á z a ,  Pazonyi-utca.
Plissé és Gouwré intézet. Külön kalap Szalon.

G y á s z k a l i a p o k b ő l  á 51*3indió f 's k ts f * .
d d ?

-̂----------idénvre•/
érkezett

u j d o n s a g o k :
L e á n y  p a le tó  angol kelmé­

ből 7 koronától feljebb.
L e á n y  p a le tó  jó posztóból 

bélelt 10 koronától feljebb.
D iv a to s  le á n y  k á m s á s  

g a l l é r  4 koronától feljebb.
Női d iv a to s  d is z ite ft  k a ­

la p  5 koronától feljebb.
L e á n y  d iv a to s  d ísz íte tt

k a la p  3 koronától feljebb.
Női n a p e r n y ő k  4 koroná­

tól feljebb.
Mig a készlet tart, selyem batiszt 

és szövet blousok mesés olcsó 
árban lesznek eladva.

ívig

f8

§
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Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881, 

4>vi LX. t. ez. 102. §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a nyíregyházai | 
leír. törvényszék 1992/905. P. szánni vég­
zése által Franc és Steiner bpesti ezég 
végrehajtató javára Lakatos Lajos és neje ! 
nyíregyházai lakosok ellen 70 korona töke, 
ennek 1905. év február hó 28 napjától 
számítandó 6% kamatai és eddig összesen 
5 2  korona 04 fillér perköltség követelés 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás al­
kalmával biróilag le- és felül foglalt és 
1209 koronára becsült czipó áruk, bolt 
berendezés, varrógépek stb.-ből álló ingó­
ságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a nyíregyházai kir. 
járásbíróságnak 1905. V. 410 2. számú 
kiküldést rendelő végzése folytán a hely­
színen, vagyis Nyíregyházán, alperes üz­
letében leendő eszközlésére 1905. évi 
május hó 3-ik napjának délelőtt 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 107 
§-a értelmében .. 
áron alul is eladatni

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ban meg­
állapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nyíregyházán, 1905 évi április 
19-ik napján.

Oláh Gyula,
kir, hir. végrehajtó.

a legtöbbet Ígérőnek becs­
fognak.

hó

§
&

p
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Csaiamádévetésre
alkalmas, 90— 92°/o-os csira- 
képességgel bíró magyar tengeri, 
zsákkal együtt luo kilónként
nyírbátori vasútállomásnál

20 koronájával
kapható a ,.Bóni“ gyártelep és 
mezőgazdasági r.-társaságnái

Nyírbátorban.

1I
I
&

NYARALÓK.

VÁROSI LAKÓ- és
BÉRHÁZAK

KÖZSÉGHÁZA.

Gazdasági
épületek.

T E M P L O M
ISKOLA

S Z Á L L O D A
S tí l .

Földmérés
Parcellázás.

r

Épülettervek
Költségvetés

Pavlovits Károly
** építész mérnöknél **
NYÍREGYHÁZA, Isk ola-u tca  5.

Praktikus beosztás; művészi homlokza­
tok történeti és modern stylusban.

Szakszerű épitésvezetés. 
Olcsó ép ítkezés.—

II
Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr Mr
a j e  s : . . •.) . r ii c  «,:.) .  > ‘ o • : « ---------------------------

Szlavóniában elsőrendű fürdőhely. Egyetlen jó d ta r- 
talm u alkalikus hőforrás ((54" C.) a kon ti urason.

A loujuvölgyi T asu t állom ása (I)ugosellon át). Azonkí­
vül Pakrac , Lipik déli vasat állomása. — K itiiu te tve : 

Budapest, Bécs, London, Róma, Brüsszel. 
Elsőrangú hévvizes fürdők, vizgyógyintézet, Bulling-féle 
inhalatorium , d iaetetikus konyha, katonatiszti gyógyház. 
Fényesen berendezett gyógyterem, kávéház és étterm ek- 
nagysztibásu park, fedett sétány, térzene, kitűnő gyógy- 
szálllodák, villamos világítás. FölQlmnlhatatlan hatása 
gyomor-, bél-, gége- és egyéb huru toknál, kösz- 
vénynél és csuzos bajoknál isthiasnál csont bajoknál, 
husürbeli izzadmányoknál, valam int miden mirigy és 
vérbetegségeknél. A fürdő idény alatt tiz kiváló o r - . 
vos rendel. — Lipiki hévviz szétküldése közvetlenül a 
forrástól, továbbá Edeskuty I„  cégtől Budapesten Lipiki 
forrássó közvetlen a fiirdőigazgatóságnal rendelhető. 
l!ővel)b felvilágosítással szolgál ;

a fürdő-igazgatóság.
<» ;.«> ;« ftis (» ; *> r»; f c * e  ís> <• ; «.í4> Q-. 9 9.is>wjv Jjv, J f *  J p .  J f *  JQ* j i S, J±\.

Német intelligens nő
keres állást

szerény igények mellett, gyer­
mekek mellé, jelenleg is ily 
állásban van. Szives megkere-

ajgf sések „Német“ jelige alatt 
kiadóba küldendők.

TA V A S Z I ID ÉN Y! 1$
f
i
m

%

m

%
m
i

Legújabb tavaszi angol-costüm és divatszövetek, 
angol blous különlegességek, Blous és ruhaselymek,
legjobb mosó delinek ruhákra, blousokra és pon­
gyolákra, rendkívül dús választékban már meg­
érkeztek.

UNGÁR LIPÓT
női divat-, vászon és fehérnemű üzletében.

Menyasszonyi kelengyék! 9

9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 9 0 9 9 9 1

Szőlőlugast
ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 

föld- és homoktalajon.
A szőlő hazánkban m indenütt m egterem  s nincsen olvan 

ház, m elynek fala m ellett a legcsekélyebb gondozással felne­
velhető nem volna, ezenkívül más épületeknek kerteknek  
kerítéseknek stb. a legrem ekebb disze, anélkül, hogy a  lee- 
kevesebb helyet is elfoglalna az egyébre használható részekből 
Ez a legháládatosabb gyümölcs, m ert minden évben terem

E rre  azonban nem  m inden szőlőfaj alkalmas (bár mind 
kúszó term észetű), m ert nagyobbrésze ha  megnő Is term ést 
nem  hoz, ezért sokan nem értek  el eredm ényt eddig Hol 
lugasnak alkalm as fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat 
az egész szőlőérés idején  a legkitűnőbb m uskatály és más 
édes szőlőkkel.

A fajok ism ertetésére vonntkozo színes fénynyom atu ka 
talógus bárkinek ingyen és bérm entve köldetik m eg aki cimét 
egy levelező lapon tudatja. Borfaju szőlőoltványok is még 
nagy m ennyiségben kaphatok lezzállitott árakon Borok csa 
ládi fogyasztásra 5o 1. és feljebb Olcsó arban és „Delaware* 
sim a, ültetéshez és ebből borm inta.

Érmelléki első szőiőoltványíelep Nagy-Kágya, 
Biharmegye.

Szélhajtó  és gör*cs-
c s il la p ító  =====

Biebergeil-
= C s e p p e k = z
Étvágyát ^előidéző és emésztést 

elősegítő háziszer

Egy üveg ára I korona.
Két üvegnél kevesebb — utánvét 
2 kor. 50 fillér — nem küldetik.

A le g re n d e lh e tő  :
Julius Biítner gyógyszertára,
—  Gloggnitz (Xied.-Oest). =

Gróf Vay Gábor berkeszi 
erdőjében

160 darab tölgyfa tönk és 
8000 db akácfa szőlőkaró

van eladó,
melyre nézve Német Imre szóló-
kezelő, Berkesz u. p, Demecser, 
ad felvilágosítást.
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Benzinmotorok, gőzcséplőkészletek
a r a t ó g é p e k  é s  e g y é b  m e z ő g a z d a s á g i  gépek

legújabb s ze rk e ze tb e n  és legjobb kivitelben kaphatók

ÖÖ A magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérUgynökségénél ~
BUDAPEST, V. Váci-körűt 32,

Árjegyzék és költségvetés kívánatra ingyen és bérmentve. 
Kizárólagos képviseléség Szabolcsvármegye területére Lichtmann Vilmos gépkereskedő cégnné Nyíregyházán,

■rrr77?rr?77TrrfrrrTTTriTiTTn27TT^ZTZ2^
_  3KÜLÖNLEGESSÉGI

p mindennemű 
Íj m űszaki

ti

u

gazdasági gépek, 
c ikkek és malom* 

berendezések előnyös feltételek 
u mellett beszerezhetők és raktáron is M 
b találhatók -----------

LICHTMÁN VILMOS cépél |
ki birtok eladási és bérbeadási ügyvi- 

teleket is elvállal.
Föüzlet: Nyíregyházán Gróf Károlyi téren, t jj 

Fióküzlet: Mátészalkán. U

telivér sárga mén

Derzs község határában levő 45 hold 
(1200 □-ölével)
jó minőségű szántóföld,
1 belsőséggel együtt előnyös feltételek mellett

azonnal bérbeadó.
Feltételek megtudhatók alólirottnál, 

mint tulajdonos Schwarcz Lázár szabad- 
battyáni lakos megbízottjánál,

D r. P ro p p e r D ezső ,
______________ ügyvéd, Nyíregyháza.

Iszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bernien le­
sen küldünk egy próbát a Co- 
zapoiból. Kávé, tea, étel vagy 
szeszes Italban egyformán ad­

ható az ivó tudta nélkül.

;B a r k ó c z i “ ,
anyja

apja „p$ouaViszta‘ 
„Zansibár1*

mint apamén eladó.
Barkóczi több sík és gátverseny 

nyerője és mint egyéves csikó 1S00U 
koronáért vásároltatott.

Közelebbi felvilágosítások a 15. hu­
szárezred pótkeret irodájában (lovassági 
laktanya) délelőtt 10-töl 11 óráig kaphatók.

H e n t e s á r u t ,
szalonnát, disznózsírt, szalámit tőpörtot stb. 
===== vásárol minden mennyiségben -----

A . S C H A N I L .

A Cozapor többet ér, m int a világ 
minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert 
a csodahatása ellenszenvessé teszi az 
iszákosnak a szeszes italt. A Coza oly 
csendesen és biztosan hat, hogy azt fele­
ség, testvér avagy gyerm ek egyaránt, az 
ivónak tudta nélkül adhatja  és az illető 
mégcsak nem is sejti mi okozta javu lását, j 

C'oza a családok ezreit békite tte  ki 
ismét, sok sok ezer férfit a szégyen és j 
becstelenségtől megm entett, kik később | 
józan polgárok és ügyes üzletem berek 
lettek. Tem érdek fiatalem bert a  jó  útra 

és szerencséjéhez segített és sok em bernek életét számos 
évvel meghosszabbította.

Az intézet mely a Cozapor tulajdonosa, m indazok­
nak k ik  kiváltják egy próba adagot és egy köszönő Írá­
sokkal te lt könyvet díj és költségm entesen küld, hogy 
így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. K ezeske­
dünk, hogy az egészségre teljesen ártalm atlan.

Képviselőink kik szerünket rak táron  tartják  és lek 
bárkinek díjm entesen egy könyvet adnak a köve tkezők : 
N agy  K á lm á n  gyógyszerész nr.

Minden kérdést próbát és könyvet illetőleg Nyír­
egyházán kívül lakok egyenesen Londonba intézzék.

hnM-Hi NIGRIN
különösen ajánlható Chevreaux, Box- 
calf és Laekbőrnek szép fényt kölcsö­
nöz és a bőr tartósságát emeli. — 
Fenti védjegyre ügyelni kéretik. 

Mindenütt kapható.

zsiráru ügynöksége,
Bécs ,  XVII. H a u p s t r a s s e  67.

INGYEN PKOBA 137 sz.
Vágja ki ezen szel­

vényt és küldje még ma 
az intézetnek.

(Levelek 25 fillér, le­
velezőlapok 10 fillérrel 
bérm entesitendők).

COZA IN SITIT TE 
(Dept. 14?).

(>‘2, Chancery La ne, 
London,. ANGLIA.

S z ű c s  üzletemet
a Hibján-féle házba, a villam- 
világitási iroda szomszédságába 

helyeztem át.e/

Nyári gondozásra
elvállalok ruha- és szőrme- 
nemüeket. A vadbőr kikészíté­
sét jutányos árban eszközlöni.

kiváló tisztelettel
Palatiíz Jenő.

• * 9

*A JELEN KOR LEGJOBB TETŐFEDÉSI m m  | l a p i f f a t o t t  1878 . A l a p i t t a t o t t  1878.

í =
m

i

Jó cipőnek nem kell külön cégér! 
-  Nem adok ingyen kenőcsöt! =
de adok olcsón, jó , finom  és ta rtó s  cipőt, mely nem a 
munkások rovására olcsó munkabéren, hanem tisztességesen 
— ■ díjazott munkásoknak lelkiismeretes jó munkájával =====

- 8

í
#

I

I első minőségű anyagból J
I készült. Á ru im  jó k , á ra im  szzolidak, mert nem az a JL

MAGYAR0RS2A6I KÖZPONT:99
\ ej tn i c i t e j -i ciutmi müveit mimmMmmm 1

BUDAPEST VI., ANDRÁSSY-ÖT 33. T
Eladási hely Pavlovits Sándor urnái Nyíregyházán. ®

készült. Á ru im  jó k , á ra im  szolidak, mert nem az a 
célom, hogy a vevő egyszer vásároljon, s nagy hasznot húzzak 
rajta, hanem hogy állandóan vevőmnek megtartsam. Azért min- ^  
denki keresse fel raktáramat aki jó  á ru t akar. Mérték utáni 
megrendeléseket egy beküldött viselt cipő méretei után a ^  
legnagyobb pontossággal készítek el. Készítek mindennemű y  

O rtopád cipőket is. &*&*%*%<*&*** 

Szives látogatását kérve, kiváló tisztelettel:

Deutsch Samu, Városház-palota, j

NYOMATOTT PÍR INGER J. KÖNYVNYOMDÁJÁBAN NYÍREGYHÁZÁN.
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